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 لیاتک

 دامنه كاربرد

هاای برآوردهای حسابداری شامل برآورد مسئولیت حسابرس در زمینهبه  این استاندارد،   . 1
در حسابرساای صااورتهای مااالی  ماارتبطی افشااا مااوارد حسااابداری ارزش منصاافانه و

 3302و اساتاندارد  3151ری اساتاندارد یبکاارگ ، نحاوهمشخصا   ارداین استاند  پردازد.یم
هاای حساابداری باه تفصایل شار  برآورد را در حسابرسای و سایر استانداردهای مربوط

 درخصاوص تحریاف در ایان اساتاندارد شاامل الزاماات و رهنمودهاایی  ،همچنیندهد.  می

 یریت است.مداحتمالی    جانبداریی از یهاهای حسابداری و نشانهبرآورد

 های حسابداریبرآوردماهیت  

هاا تاوان آنفقط میو  نیستگیری اندازهقابل  به طور دقیق  برخی از اقلام صورتهای مالی   . 2
بااا عنااوان  ،چنااین اقلاماای در صااورتهای مااالیاز کاارد. در ایاان اسااتاندارد،  باارآوردرا 

دسترس مادیریت در اطلاعات    ید. ماهیت و قابلیت اتکاشوهای حسابداری یاد میبرآورد
 ابهاام درمتناو  اسات و در نتیجاه بار میازان   بسیارحسابداری،    برآوردبرای انجام یک  

 بار باه نوباه خاود حساابداری بارآوردابهاام در  گااارد. میازان  حسابداری اثار می  برآورد
 در مقابالآنهاا    پایریآسای   جملاه، از  هاای حساابداریبرآورد  بااهمیت  تحریفخطرهای  
 (11-ت تا 1-ترک: بندهای است. )  اثرگاار  ،غیرعمدی مدیریتعمدی یا   جانبداری

 ماالی چاارچو  گزارشایری تواند باتوجه باههای حسابداری میبرآورد  گیریاندازههدف   .3
هااای برآوردبرخاای  گیریاناادازهو قلاام گاازارش شااده، متفاااوت باشااد. هاادف  مربااوط

 بارآوردی است که انجاام طچند معامله، رویداد یا شرای بینی نتایج یک یاحسابداری، پیش
های حسابداری، شاامل برآوردگیری سایر  هدف اندازه.  حسابداری را ضروری کرده است

روز  ارزشاسات و برحسا   ارزش منصفانه، متفاوت  های حسابداریبرآوردبسیاری از  
)مانناد  گیریتااریخ انادازهشارایط حااکم در  بار مبتنایکه معامله یا قلم صورت مالی  یک  

. بارای مثاال، شاودبیاان می، است (مشخص دارایی یا بدهی یکشده  برآوردر  قیمت بازا
یک معامله   برمبنای  ممکن است ارزش منصفانه  چارچو  گزارشیری مالی مربوططبق  
( در یاک شوندکه بعضا  فعالان بازار نامیده می) مایلو مطلع بین دو طرف   فرضیجاری  
 .یک معامله در گاشته یا آینده تسویه نه بر مبنای ،گیری شوداندازهحقیقی معامله  

تهای ماالی شناساایی و حسابداری و مبلغی که در ابتدا در صور  برآورد  تفاوت بین نتیجه .4
بخصاوص  وضاعیت. این نیستتحریف در صورتهای مالی ر یبیانا  ، لزومافشا شده است

ر هااای حسااابداری ارزش منصاافانه کااه نتااایج آن همااواره تحاات تاا ثیبرآورددر مااورد 

 .شودمیگیرد، مشاهده  قرار می  برآوردرویدادها یا شرایط بعد از تاریخ 

 
 

تجاااری و محاایط آن  طریااق شااناخت واحااد تشااخیص و ارزیااابی خطرهااای تحریااف بااهمیاات از”، 315. اسااتاندارد حسابرساای 1
 “(1393شده  )تجدیدنظر

 (“1393شده  شده )تجدیدنظر ، ”برخوردهای حسابرس با خطرهای ارزیابی330ی  . استاندارد حسابرس2
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 تاریخ اجرا

اول فااروردین ایان اسااتاندارد بااراب حسابرساي صااورتهای مااالي كاه دوره مااالي آنهااا از  . 5
 الاجراست.شود، لازمو پس از آن شرو  مي 1393

 هدف 

باتوجاه  ه ایان اسات کاه آیااکافی و مناس  دربار حسابرسی کس  شواهد  هدف حسابرس . 6
 :به چارچو  گزارشیری مالی مربوط

، شااامل شناسااایی یااا افشااا شااده در صااورتهای مااالی هااای حسااابداریبرآورد الف.
 ویا خیر، هستند   معقول  ،های حسابداری ارزش منصفانهبرآورد

 .است یا خیرافشای مربوط در صورتهای مالی کافی موارد   .  
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 تعاریف 

 :ارد، اصطلاحات زیر با معانی مشخص شده برای آنها بکار رفته استدر این استاند . 7

باه واساطه ط تبحسابداری و ماوارد افشاای مار  برآوردپایری  آسی   -برآورد  ابهام در الف.

 گیری آن.ااتی دقت در اندازه مشکل

ری به صاورت دقیاق گیشرایطی که اندازه در پولیتقریبی از مبلغ   -حسابداری  برآورد . 
باه ارزش منصافانه گیری شاده مبلاغ انادازه. این اصطلا  بارای  پایر نیستامکان

کاار ب بارآورد مساتلزممباالغ دییار و بارای   (بارآورددر    در صورت وجود ابهاام)
 کاااه مساااتلزمهاااای حساااابداری برآوردرود. در ایااان اساااتاندارد تنهاااا بااارای مااای

داری هااای حساااببرآورد”لا  طاز اصاا هسااتند، گیری بااه ارزش منصاافانهاناادازه
 ارزش منصفانه“ استفاده شده است.

اطالا   مباالغ ای ازیاا دامناه ،مبلاغباه باه ترتیا   -حسااابرس اییااا دامنااهای  نقطه  برآورد . پ
 اساتخرا  از شواهد حسابرسی مدیریت، اینقطه برآورد ارزیابیکه برای    شودمی
 شود.می

ای شناساایی یاا افشاا در مبلغ انتخا  شده توساط مادیریت بار  -ای مدیریتنقطه  برآورد . ت
 حسابداری.  برآوردصورتهای مالی به عنوان  

 .تاطلاعاارائه  طرفی توسط مدیریت در تهیه و نبود بی -مدیریتجانبداری  . ث

معااملات، رویادادها ی شادن عقطاز  حاصلواقعی  پولی مبلغ -حسااابداری برآوردنتیجه    .  
 حسابداری.  برآورد  مبناییا شرایط 



 540استاندارد حسابرسی 

ه و موارد  حسابرسی برآوردهای حسابداری، شامل برآوردهای حسابداری ارزش منصفان
 افشای مرتبط

 (1392)تجدید نظر شده 

 496 

 الزامات 

 مرتبط  خطر و فعالیتهای  ارزیابیای روشه

کسا  شاناخت از ، باه منظاور رتبطخطار و فعالیتهاای ما  ارزیابیهنیام اجرای روشهای   . 8
الزامای شاده  3153اساتاندارد  که طباقداخلی،  هایو محیط آن، شامل کنترل تجاریواحد  

ارزیاابی خطرهاای و  تشاخیص، بایاد بارای فاراهم کاردن مبناایی جهات است، حساابرس
 هااای حسااابداری، از مااوارد زیاار شااناخت کساا  کنااد:برآوردناشاای از یااف بااهمیاات تحر

 (12-ت)رک: بند 

 ،هاای حساابداریبرآورد درخصاوصالزامات چارچو  گزارشایری ماالی مرباوط  الف.
 (15-تا ت 13-ت های. )رک: بندی مرتبطافشاموارد  شامل 

کاه  یو شارایط  معااملات، رویادادهادساته از    آن  راهکار مدیریت بارای تشاخیص .  
های حسابداری در صورتهای ماالی برآوردافشای  یا  شناسایینیازمند  ممکن است  

کاه  شارایطیکسا  ایان شاناخت، حساابرس بایاد در ماورد تغییار در بارای    .باشد
هااای قبلاای گااردد، از ماادیریت برآوردجدیااد یااا اصاالا   باارآوردمنجاار بااه توانااد می

 .(21-تا ت 16-بندهای ت )رک: و جو کندپرس

 یهایداده  کس  شناخت ازهای حسابداری توسط مدیریت و  برآوردچیونیی انجام   . پ
-)رک: بنادهای ت :، از جمله موارد زیاراست ها قرار گرفتهبرآوردکه مبنای این  

 (23-و ت 22

)در صاورت از جمله مدل مورد اساتفاده   ،حسابداری  برآوردروش انجام   .1-پ
 (26-تا ت 24-ت های)رک: بند وجود(،

 (28-ت و 27-ت های)رک: بند  ،کنترلهای مربوط .2-پ

 (30-ت و 29-ت های)رک: بند ،استفاده مدیریت از کارشناس .3-پ

-تااا ت 31-ت های)رک: بناد ،حساابداری هاایبرآوردمفروضاات مبناای  .4-پ
36) 

هاای حساابداری نسابت برآورد انجامصورت گرفته در روشهای  ات  تغییر .5-پ
، و گرفاتمیصاورت  هاایان روشا بایاد درکه  قبل و یا تغییراتیدوره  به  

 (37-)رک: بند ت در صورت وجود، دلایل آن تغییرات، و

 (38-توسط مدیریت. )رک: بند ت  برآورددر ابهام چیونیی ارزیابی اثر  .6-پ

های قبل، یا، مندر  در صورتهای مالی دورههای حسابداری  برآورد  نتیجهحسابرس باید   . 9
و  دوره جااری را بررسای کناد. ماهیاتمقاصاد  بارای    آنمجدد    برآورددر صورت لزوم،  

 هااای حساابداری و مرباوط بااودن یاا نبااودنبرآوردبررسای حسااابرس باه ماهیات  میازان
 بااهمیاتخطرهاای تحریاف  بارای تشاخیص و ارزیاابیاز ایان بررسای  حاصال اطلاعاات

 
 

 12و  11، 6، 5، بندهای 315. استاندارد حسابرسی  3
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ایاان بااا ، بسااتیی دارد. در صااورتهای مااالی دوره جاااریمناادر  هااای حسااابداری برآورد
هاای قبال بار کاه در دوره ی نیساتقضااوتهای باردنساوال   زیاراین بررسی  هدف  ،  وجود

 (44-تا ت 39-ت های)رک: بند .انجام شده است در آن زمان موجود  مبنای اطلاعات

 بااهمیتخطرهای تحریف  تشخیص و ارزیابی

، همیاتبااخطرهای تحریاف ، حسابرس به منظور تشخیص و ارزیابی  3154استاندارد  طبق   .10
-ت و 45-ت بنادهای حساابداری را ارزیاابی کناد. )رک: بارآورد  ابهام مرتبط بااباید میزان  

46) 

حساابداری باه دلیال باالا  بارآوردر پایه قضاوت خود بایاد مشاخص کناد کادام حسابرس ب .11
-تاا ت 47-تبندهای شود. )رک:  عمده خطرهای ایجاد  تواند باعثبودن میزان ابهام می

51) 

 

  بااهمیتتحریف شده   ارزیابیا خطرهای برخورد ب

، ماوارد زیار را تعیاین بااهمیاتتحریاف ارزیاابی شاده  حسابرس باید براساس خطرهاای   .12
 (52-رک: بند ت)کند: 

 باارآورد مربااوط بااهالزامااات چااارچو  گزارشاایری مااالی  مناساا  بکااارگیری الف.

 (56-تا ت 53-ت های)رک: بند و  توسط مدیریت،  حسابداری

انجااام باارای  اسااتفادهروشااهای مااورد  یکنواخاات بکااارگیریبااودن و  مناساا  .  
هاا یاا روشاهای ماورد برآوردتغییارات در  مناس  باودن  های حسابداری، وبرآورد

 (58-ت و 57-ت بندهای )رک: ،قبلآنها نسبت به دوره   انجام استفاده برای

طبااق زامای ال،  بااهمیاتتحریاف ارزیااابی شاده در برخاورد باا خطرهاای حساابرس بایاد  .13
 حساابداری بارآوردموارد زیر را باتوجه به ماهیت  چند مورد از، یک یا 3305استاندارد  

 (61-تا ت 59-انجام دهد: )رک: بندهای ت

تاریخ گزارش حسابرس، شواهد حسابرسی   تا  واقع شدهتعیین اینکه آیا رویدادهای   الف.
 ( 67-ت   تا  62-ت   یها)رک: بند .کند یا خیرحسابداری فراهم می برآورددرخصوص 

هاایی کاه بارای انجاام توسط مادیریت و دادهحسابداری    برآورد  نحوه انجامآزمون   .  
کاار حساابرس بایاد ماوارد زیار را ارزیاابی   . برای ایاناستفاده شده است  برآورد

 (70-تا ت 68-ت های)رک: بند :کند

، دموجاو باتوجه باه شارایط گیری استفاده شدهاندازهروش مناس  بودن  .1- 
 (76-تا ت 71-ت )رک: بندهایو 

 
 

 25، بند 315استاندارد حسابرسی   .4
 4، بند 330استاندارد حسابرسی   .5
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مفروضات مورد استفاده توسط مادیریت باتوجاه باه اهاداف معقول بودن  .2- 
 77-تبنادهای . )رک:  مربوط  در چارچو  گزارشیری مالی  گیریاندازه
 (83-تا ت

حسااابداری توسااط  باارآوردانجااام  نحااوهباار  حاااکم  آزمااون اثربخشاای کنترلهااای . پ
 (86-تا ت 84-تبندهای ای محتوای مناس . )رک: آزمونه همراه بامدیریت،  

مادیریت. بارای  اینقطاه بارآوردبارای ارزیاابی    ایدامناهای یا  نقطه  برآوردانجام   . ت
 (91-تا ت 87-تبندهای دستیابی به این هدف: )رک: 

مفروضااات و حساابرس از مفروضاات یاا روشاهایی متفااوت از  کاه زماانی .1-ت
وی بایااد از مفروضااات یااا روشااهای ، کنااداسااتفاده میروشااهای ماادیریت 
ای شاناخت کسا  کناد کاه بارای تشاخیص منظاور شادن مدیریت باه انادازه

ای حسااابرس و ارزیااابی ای یااا دامنااهنقطااه باارآوردمتغیرهااای مربااوط در 
. ای مادیریت، کفایات داشاته باشادنقطاه بارآوردآن باا    عمده  هرگونه تفاوت
 (92-)رک: بند ت

بارای  دامناهرساد کاه اساتفاده از یاک به این نتیجه میحسابرس   که  زمانی .2-ت
شاواهد حسابرسای در مناس  است، وی باید این دامنه را براسااس   برآورد

معقاول باه نظار   ،دامناهایان    ارقاام  هماه  کاهمحدود کناد  ای  گونهبهدسترس  
 (95-تا ت 93-تبندهای . )رک: برسد

 ارزیاابی شاده ورد باا خطرهااییاا در برخا 12در تعیین موضوعات مشخص شده در بند  .14
مهارتها یا دانش تخصصای استفاده از ، حسابرس باید لزوم 13بند    طبق  بااهمیتتحریف  

برای کس  شاواهد حسابرسای  را های حسابداریبرآورددر رابطه با یک یا چند جنبه از  

 (101-تا ت 96-تبندهای مورد توجه قرار دهد. )رک: و مناس  کافی 

 عمدهدر برخورد با خطرهای  اگسترش آزمونهای محتو

 برآورددر ابهام 

حساابرس بایاد  ،شاوندمی عمادههای حسابداری کاه منجار باه خطرهاای برآورددر مورد  .15
نیاز ، ماوارد زیار را 3306علاوه بر انجام آزمونهاای محتاوای مقارر شاده در اساتاندارد 

 (102-)رک: بند ت ارزیابی کند:

توساط مادیریت و دلیال رد آنهاا یاا نحاوه ایج  مفروضاات و نتادییر    نحوه بررسی الف.
. )رک: دییار باه روشاهای حساابداری بارآوردانجاام در ابهام   برخورد مدیریت با

 (106-تا ت 103-تبندهای  

 107-ت  های. )رک: بنداستفاده شده توسط مدیریت  عمدهمفروضات    بودن  معقول .  
 (109-تا ت

 
 

 18، بند 330. استاندارد حسابرسی  6



 540استاندارد حسابرسی 

ه و موارد  حسابرسی برآوردهای حسابداری، شامل برآوردهای حسابداری ارزش منصفان
 افشای مرتبط

 (1392)تجدید نظر شده 

 499 

)در رابطاه باا  آن اقادامیی انجاام خااص و تواناا  اقادامیقصد مدیریت برای انجاام   . پ
مناساا   بکااارگیریمااورد اسااتفاده ماادیریت یااا  عماادهبااودن مفروضااات  معقااول

 (110-ت بند ک:)ر .(مربوط چارچو  گزارشیری مالی

هاای حساابداری کاه منجار باه برآوردابهاام در  آثاارحساابرس، مادیریت باه  نظاراگر به   .16
حسااابرس بایااد در صااورت لاازوم،  نکاارده باشااد، توجااه کااافی ،شااودمی عماادهخطرهااای 

کناد. )رک:  مشخصحسابداری    برآوردبودن    معقولبرای ارزیابی  را    برآوردای از  دامنه

 (112-ت و 111-تبندهای  

 گیریاندازهو   شناخت  هایمعیار

شاواهد شوند، حسابرس باید می  عمدهحسابداری که منجر به خطرهای    هایبرآوردبرای   .17
در مورد اینکه آیا موارد زیر مطاابق باا الزاماات چاارچو    حسابرسی کافی و مناس  را

 گزارشیری مالی مربوط است یا خیر، کس  کند:

هاای حسااابداری در برآورد شاناختیاا عادم  شاناخت درخصاوصتصامیم مادیریت  الف.

 (114-ت و 113-ت هایو )رک: بند ،صورتهای مالی

 (115-تبند )رک:   ،اریهای حسابدبرآورد ایگیری انتخا  شده برمبنای اندازه .  

 تحریفهاکردن های حسابداری و مشخصبرآوردبودن   معقولارزیابی 

 هاای حساابداریبرآوردشاواهد حسابرسای ارزیاابی کناد کاه آیاا    حسابرس باید بر مبنای .18
یاا  باوده معقول، مربوط در صورتهای مالی باتوجه به چارچو  گزارشیری مالی  مندر 

 (119-تا ت 116-تی بندها. )رک: است شده  تحریف

 های حسابداریبرآورد مربوط بهافشای  موارد 

هاای برآوردافشای موارد شواهد حسابرسی کافی و مناس  درباره انطبا   حسابرس باید   .19
بدسات  ،مرباوطحسابداری در صاورتهای ماالی باا الزاماات چاارچو  گزارشایری ماالی 

 (121-ت و 120-ت هایآورد. )رک: بند

شاود، حساابرس بایاد کفایات می عمدهی حسابداری که منجر به خطرهای هابرآوردبرای   .20
 باتوجاه باه چاارچو  گزارشایری ماالی  در صاورتهای ماالی را  بارآورددر    ابهامافشای  

 (123-ت و 122-ت بندهای :، ارزیابی کند. )رکمربوط

 مدیریت  یاحتمال جانبداریهایی از نشانه

قضااوتها مادیریت، احتماالی    جانبداریایی از  هوجود نشانه  تشخیصحسابرس باید برای   .21
باارای نتیجااه گیااری هااای حسااابداری بررساای کنااد. برآورد دربااارهرا و تصاامیمات وی 

 احتماالی جانباداریهایی از وجاود نشاانههاای حساابداری،  برآوردباودن    معقاولبه  نسبت
 (125-ت و 124-تبندهای دهنده تحریف نیست. )رک: مدیریت به خودی خود نشان
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 کتبی   یدیهتای

انجاام اساتفاده شاده در  عمادهمفروضاات  باودن معقاول دربارهحسابرس باید از مدیریت  .22
 (127-ت و 126-تبندهای دریافت کند. )رک:  تاییدیه کتبی  ،های حسابداریبرآورد

 مستندسازی

 :7مستندسازی حسابرسی باید شامل موارد زیر باشد .23

هااای برآوردآن دسااته از بااودن  معقااول رهدرباااگیریهای حسااابرس یجااهنت مبنااای الف.

 ، و است  عمدهخطرهای   حاویافشای مربوط که  موارد حسابداری و

 (128-تبند )رک:  .دودر صورت وج  ،مدیریت  احتمالی  هایی از جانبدارینشانه .  
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 توضیحات کاربردی 

 (2)رک: بند  های حسابداریبرآوردماهیت 

اری، برخاای از اقاالام صااورتهای مااالی تنهااا ااتاای در فعالیتهااای تجاا ابهااامباادلیل  .1-ت
گیهای خاص یک دارایای، بادهی یاا اجازای ، ویژعلاوه بهشوند.    برآوردتوانند  می

گیری مقارر شاده در یا مبناا یاا روش انادازه  ،سرمایهدهنده حقو  صاحبان  تشکیل
را صاورتهای ماالی در یاک قلام    بارآوردچارچو  گزارشیری ماالی ممکان اسات  

 سازد.ضروری  

و ممکان اسات ساب  کمتاری دارناد    ابهاامهای حسابداری، به نسبت  برآوردبرخی   .2-ت
 برای مثال: ،دنشوکمتری   بااهمیتخطرهای تحریف  پیدایش  

هااای حسااابداری در واحاادهای تجاااری کااه فعالیتهااای تجاااری پیچیااده برآورد •
 ندارند.

و ار تکار، بارهاا ارتباط با معاملات روزماره  های حسابداری که به دلیلبرآورد •
 شوند.به روز می

، از دسترس هساتند دراطلاعاتی که به راحتی  بر های حسابداری مبتنیبرآورد •
 .ا قیمتهاای معااملاتی اورا  بهااداری  سود بانکی  نرخ  مربوط به  اطلاعات  قبیل

چناین اطلاعااتی باا عناوان از    ،حساابداری ارزش منصافانه  بارآورددر قسمت  
 شده است. یاد  “دمشهو”

گیری مااواردی کااه روش اناادازهسااابداری ارزش منصاافانه در هااای حبرآورد •
در کاااربرد آن ، ساااده و مربااوط شااده در چااارچو  گزارشاایری مااالیمطاار  
 است.  پایررزش منصفانه به سادگی امکانگیری دارایی یا بدهی به ااندازه

های حسابداری ارزش منصفانه در مواردی که مدل مورد استفاده برای برآورد •
اسات باه  حسابداری، شناخته شده یا مورد پایرش عماومی برآورد  گیریاندازه

 باشند. مشهودو مفروضات مدل،    هادادهشرط اینکه  

 به نسبت  ابهامهای حسابداری ممکن است  برآوردبرخی    با این وجود، درخصوص .3-ت
 باار هااا مبتناایبرآورددر مااواردی کااه ایاان  ویژهتری وجااود داشااته باشااد، بااهبااالا

 برای مثال: د،باشعمده  مفروضات  

 .حقوقیهای حسابداری مرتبط با نتایج دعاوی برآورد •

ای کااه منصاافانه باارای ابزارهااای مااالی مشااتقههااای حسااابداری ارزش برآورد •
 شوند.طور عمومی معامله نمیبه
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تادوین شاده مادل  آن ازانجاام   برای  که  های حسابداری ارزش منصفانهبرآورد •
مفروضاات و از آن  انجاام برای اینکه یا استفاده شده است واحد تجاری  خاص

 .استفاده شده است در بازار  نامشهود  هایداده

پایرفتاه ، مادل یاا روش برآوردحسابداری براساس ماهیت    برآورددر    ابهاممیزان   .4-ت
باودن مفروضاات ماورد اساتفاده  اهنایو   ،بارآوردمورد استفاده برای انجاام    شده

 بارآورددر  ابهاامممکن اسات برخی موارد،  ، متفاوت است. در  برآوردبرای انجام  
 مرباوط، چاارچو  گزارشایری ماالی شاناخت مقارر درباشاد کاه معیاار    بالاچنان  

 قابل انجام نباشد.  برآوردو   حاصل نشده

 ،هساتند  باه ارزش منصافانهگیری  کاه مساتلزم انادازههمه اقالام صاورتهای ماالی   .5-ت
ری بااه ارزش گیمثااال، اناادازه . باارایندنیساات باارآورددر  ابهااام همااراه باااهمیشااه 

تهای ماالی کاه بارای آنهاا برخای از اقالام صاور منصفانه ممکن است درخصاوص
ی دسترساادر اطلاعااات قاباال اتکااا و  و در نتیجااهارد وجااود د یو فعااال بااازار آزاد

گوناه  . در ایانداشاته باشادنآورد، مورد فراهم می به قیمتهای مبادلات واقعیراجع
را در رابطه باا ارزش شده معمولا  بهترین شواهد حسابرسی  موارد قیمتهای اعلام
 های ارزشایابیکه روش و داده حتی زمانیبا این وجود،  .سازدمنصفانه فراهم می

وجاود داشاته باشاد. کماکاان    بارآورددر    ابهاامباشند، ممکان اسات    کاملا  مشخص
ازار نساابت بااه باااورا  بهادار یااک گااری درمیاازان ساارمایهباارای مثااال، اگاار 

داشااته بااازار محادودیت وجاود  باارای خریاد و فاروش آن دریاا  ملاحظاه باشادقابل
آزاد  فعاال و ی باازارقیمتهاافهرسات  درآن اورا  بهاادار کاه گاااری  ارزش  باشد،

 موجاود. بعلاوه، شرایط اقتصاادی کلای باشدتعدیل    مستلزمممکن است  قرار دارد،  
ر یک بازار خاص، ممکن اسات در یک زمان خاص برای مثال، عدم نقدشوندگی د

 ت ثیر بیاارد.  برآورددر  ابهامبر 

هاای حساابداری برآوردهای حسابداری، علاوه بر برآوردانجام    مثالهای دییری از .6-ت
 ارزش منصفانه، عبارتند از:

 الوصول.شکوکم  اخیره مطالبات •

 کاهش ارزش موجودیهای مواد و کالا. •

 اخیره تضمین محصولات. •

 یها.ید دارایعمر مف روش استهلاک یا •

گااری در مواردی که درخصوص مبلاغ بازیاافتنی سرمایه  کاهش ارزشاخیره   •
 وجود دارد.  ابهامآن 

 .بلندمدت  آثار مالی قراردادهای •

 دعاوی حقوقی.حل و فصل  دادرسی و  هایهزینه •
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هااای حسااابداری ارزش منصاافانه ممکاان برآورداز شاارایطی کااه  دییااری یمثالهااا .7-ت
 بد، عبارتند از: است ضرورت یا

 شوند.پیچیده که در یک بازار فعال و آزاد معامله نمیابزارهای مالی  •

 تجهیزات نیهداری شده برای فروش.یا   داراییها •

سارقفلی  ، شاملدر یک ترکی  تجاری    تحصیل شدهو بدهیهای    داراییهابرخی   •

 .ی نامشهودداراییهاو 

، بارای ن مبادلاه وجاه نقادبادو مستقل اشخاص بین و بدهیها داراییها  معاوضه •
 .فعالیت تجاری  متفاوت  هایپولی تجهیزات در حوزهغیرمثال، معاوضه  

اطلاعااات در دسااترس، هنیااام تهیااه باار ی مبتنیقضاااوتهاانجااام  مسااتلزم باارآورد .8-ت
 ، قضااوتهاای حساابداریبرآوردبسایاری از  درخصاوص  صورتهای ماالی اسات.  

، بارآوردانجام  ی است که در زمان  مفروضات درباره موضوعاتبکارگیری    مستلزم
ای در شاناخته شادههستند. اگر شرایط، معاملات یا رویدادهای آتی   با ابهام روبرو
مفروضاات ماورد ا اشته باشد کاه بتواناد بار اقادامات یاوجود د  برآوردزمان انجام  

 آن بینایمسائولیتی در قباال پیشحساابرس ، تفاده توسط مدیریت ت ثیرگاار باشداس
 معاملات یا رویدادهای آتی نخواهد داشت.شرایط، 

 مدیریت  جانبداری

 از جانباداری،  باودن  یعنای عااریطرفی  بی  برچارچوبهای گزارشیری مالی اغل    .9-ت
توانناد تحات تا ثیر قضااوت های حسابداری، دقیق نیساتند و میبرآورد.  ت کید دارند

ماادی یااا ع بااا جانبااداریماادیریت قاارار گیرنااد. چنااین قضاااوتهایی ممکاان اساات 
باشاد.  هماراهنتایج مورد نظر(  انییزه دستیابی به)برای مثال،    مدیریت  غیرعمدی

اهنای باودن آن افازایش مادیریت باا   جانباداری  از  حساابداری  بارآوردپایری  آسی 
عمادی باالقوه  جانباداریمادیریت و  ناخودآگااه  جانبادارییابد.  ، افزایش میبرآورد

 الزامای حساابداری هاایبرآورد ی انجاامبارامدیریت در تصمیمات اهنی کاه اغلا  
احتماالی   های جانبادارینشاانهحسابرسایهای بعادی،    درااتای اسات.  اماری  است،  

ریزی و برناماه بار، اسات شاده مشاخصهای قبلای مدیریت که در حسابرسی دوره

 گاارد.اثر میخطر و ارزیابی فعالیتهای حسابرس در دوره جاری  تشخیص

 جانباداریباشاد.    مشاکلتواناد  ت در ساط  یاک حساا  میمادیری  جانبداریکشف   .10-ت
هااای برآوردگروهاای از شااود کااه  مشااخصماادیریت ممکاان اساات تنهااا زمااانی 

یاا در چنادین  ،هاای حساابداری ماورد توجاه قارار گیاردبرآوردحسابداری یا تماام  
برخای  ،در اتخاا تصمیمات اهنای. اگرچه مورد بررسی قرار گیرددوره حسابداری  

در چناین قضااوتهایی   ،باا ایان حاال،  استااتی    امریمدیریت    داریجانباز اشکال  
توساط  ،کنندگان صورتهای مالیاستفاده کردن  گمراه  هیچ قصدی برایممکن است  
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را  کنندگانگماراه کاردن اساتفاده قصاد یتمادیرکاه    مدیریت در کاار نباشاد. زماانی
 .ماهیت تقل  دارد  مدیریت  جانبداریباشد،  داشته

 عمومیبخش   حدهایوا خاصملاحظات  

در را نیهاداری کنناد کاه   تخصصیی  داراییهاممکن است    عمومیبخش    واحدهای .11-ت
ارزش منصافانه یاا ساایر به گیری منابع اطلاعاتی قابل اتکا برای اندازهمورد آنها  

ارزشهای جاری یا ترکیبی از هار دو، باه آساانی در دساترس نباشاد. اغلا    مبانی
کنند و بازار فعالی برای آنها وجاود نادارد. قدی ایجاد نمی، جریانهای نداراییهااین  

اسات و ممکان  بارآوردباه ارزش منصافانه معماولا  مساتلزم   گیریاندازهبنابراین،  
 غیرممکن باشد.تواند کاملا  می، نادراست پیچیده باشد و در برخی موارد  

 (8)رک: بند  خطر و فعالیتهای مرتبط  ارزیابیروشهای 

ایاان اسااتاندارد، بااه  8بنااد  ماارتبط، طبااقخطاار و فعالیتهااای  ارزیااابیروشااهای  .12-ت
هاای حساابداری کاه ممکان اسات در برآوردبینی ماهیت و ناو   حسابرس در پیش

موضااو  اصاالی مااورد توجااه کنااد. وجااود داشااته باشااد، کمااک می تجاااریواحااد 
خطرهاای تحریاف  ارزیاابیو تشاخیص  بارایکفایت شناخت کس  شده   ،حسابرس
بنادی اجارا و برنامه ریزی ماهیت، زمان ،های حسابداریبرآوردبا    رتبطم  بااهمیت

 .لازم استو میزان روشهای حسابرسی  

 الف(-8)رک: بند   مربوط کس  شناخت از الزامات چارچو  گزارشیری مالی

، مشاخص مربوط کس  شناخت از الزامات چارچو  گزارشیری مالیبا    حسابرس .13-ت
 مثال: برای  ،این چارچو که آیا   کندمی

را گیری آن یاا روشاهای انادازه  هاای حساابداریبرآورد  8شناختخاص  شرایط   •
 .یا خیر کرده استتوصیف  

 گیری باه ارزش منصافانهانادازه خاصی را برای مجاز یا الزامای باودنشرایط   •
قصد مدیریت برای انجام یک سری عملیاات معاین راجاع باه دارایای یاا   )مانند
 .یریا خ کرده است( مشخص بدهی

 .یا خیر کرده استمجاز یا الزامی را مشخص افشای   موارد •

باا مادیریت دربااره چیاونیی  ماااکره، مبناایی را بارای  همچنین  کس  این شناخت
 سازد.حسابداری و اجرای مناس  آنها فراهم می  برآوردمربوط به   اجرای الزامات

 
 

شوند که حائز معیارهااای شااناخت در اغل  چارچوبهای گزارشیری مالی، اقلامی در ترازنامه و صورت سود و زیان گنجانده می    .8
های حسابداری یا یادداشتهای توضیحی، عدم شناخت چنین اقلامی، شامل برآوردهااای حسااابداری، را جبااران باشند. افشای رویه

 کندنمی
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یت جهات تعیاین چارچوبهای گزارشیری مالی ممکن است رهنمودی را برای مدیر .14-ت
باارای آن وجااود دارد(  کارهاای متفاااوتیراهای )در مااواردی کااه هاای نقطااهبرآورد

دانناد کاه فراهم سازد. برخی از چارچوبهای گزارشیری مالی برای مثاال، لازم می
نتاایج  ترینمحتمالدربااره  را ای انتخاا  شاده بایاد قضااوت مادیریتنقطاه  برآورد

استفاده   ،رشیری مالی ممکن است برای مثال. سایر چارچوبهای گزا9منعکس کند
 بارآوردرا الزامی کنند. در برخی موارد مدیریت ممکن است بتواند   فعلیاز ارزش  

ریت تنها بعد از یممکن است مد ما  انجام دهد ولی در موارد دییرای را مستقینقطه
 دهد.ای را انجام نقطه  برآوردبتواند    متفاوتمفروضات یا نتایج   در نظر گرفتن

افشااای اطلاعااات درباااره مفروضااات  چارچوبهاای گزارشاایری مااالی ممکاان اساات .15-ت
 .دهای حساابداری باه آن حساسایت زیاادی دارناد را الزامای کنابرآوردکه    ایعمده

، برخاای از چارچوبهااای بالاساات باارآورددر  ابهااام میاازانبعالاوه، در مااواردی کااه 
مجاااز های مااالی را حسااابداری در صااورت باارآوردشااناخت گزارشاایری مااالی، 

صاورتهای  توضیحیی خاصی در یادداشتهای اما ممکن است موارد افشا  دانندنمی

 مالی الزامی شود.

  (-8 بند)رک:   توسط مدیریت  برآوردص نیاز به یکس  شناخت از نحوه تشخ

یاک معاملاه، در ماورد آیاا   بایاد تعیاین کناد کاهدر تهیه صورتهای مالی، مادیریت   .16-ت
 آیااو  ،یا خیار وجود داردحسابداری  برآوردبه انجام خاص، نیاز ایط  رویداد یا شر

در  ،مرباوط چارچو  گزارشیری مالی  طبقهای حسابداری ضروری،  برآوردهمه  
 یا خیر. است گیری و افشا شدهشناسایی، اندازه صورتهای مالی

 هاای حساابداری توساطبرآوردانجاام  معاملات، رویادادها و شارایطی کاه  تشخیص .17-ت
 :موارد زیر است مبتنی بر  عموما    سازدرا ضروری میمدیریت  

 و صنعت مربوط.  تجاریواحد   درباره فعالیتمدیریت   دانش •

 تجاری در دوره جاری.  راهبردهای  سازیدرباره پیاده  مدیریت دانش •

 های گاشته.در دوره تجاریتجار  مدیریت در تهیه صورتهای مالی واحد   •

کن است ابتادا از طریاق پارس و جاو از مادیریت، در چنین مواردی، حسابرس مم
توساط مادیریت  هاای حساابداریبرآوردنیاز باه   مواردی که  تشخیصنحوه  درباره  
تر مادیریت سااختار یافتاه فرآیناد کاه دییاری در ماوارد    شناخت کسا  کناد.  ،دارد
خطار  مادیریت واحاد تجااری رساما  دارای یاک بخاشکه   برای مثال، زمانی  است،
را به سمت روشاهایی هادایت   ارزیابی خطرممکن است روشهای  ، حسابرس  است
هاای برآورد انجاام شرایطی کاه ادواریبرای بررسی از آن روشها ریت  یکه مد  کند

 
 

ای بااه ایاان صااورت فاااوتی باارای توصاایف برآوردهااای نقطااهای گزارشیری مالی متفاوت ممکن است از اصااطلاحات متچارچوبه  .9
 نداستفاده کن
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اغلا  در . کنادتجدیدنظر در آنها را ضروری مای ساازد، اساتفاده مییا  حسابداری  
مارتبط باا های حسابداری  برآوردویژه  های حسابداری، بهبرآوردکامل بودن  اوقات  

 برخوردار است.برای حسابرس  ای  ت ویژهیبدهیها، از اهم

و محاایط آن کااه در جریااان اجاارای روشااهای  تجاااریشااناخت حسااابرس از واحااد  .18-ت
همراه با ساایر شاواهد حسابرسای کسا  شاده در   است،  شده  حاصلخطر    ارزیابی
کاه  تغییارات در شارایطیشارایط، یاا  تشخیصرسی، حسابرس را در حساب فرآیند  

 کند.، کمک میرا ضروری سازدحسابداری    برآوردانجام ممکن است 

وجاو در شاامل پرستواناد میبرای مثال تغییر شرایط  دربارهوجو از مدیریت  پرس .19-ت
 این مورد باشد که آیا:

انجاام  را انجاام داده اسات کاه مساتلزم معااملات  ناو  جدیادی از  واحد تجااری •
 .یرباشد یا خهای حسابداری  برآورد

را ضاروری سااخته اسات تغییار هاای حساابداری  برآوردشرایط معااملاتی کاه   •
 .کرده است یا خیر

 در نتیجااه تغییاار درهااای حسااابداری برآوردبااا  ماارتبطهای حسااابداری رویااه •
 ، تغییر کرده است یا خیر.دلایل دییربه الزامات چارچو  گزارشیری مالی یا 

 مستلزمممکن است که  ترل مدیریت  یا سایر تغییرات خار  از کن  تغییر مقررات •
هااای حسااابداری جدیااد برآورد هااای حسااابداری یااا انجااامبرآورددر تجدیاادنظر 

 .باشد، واقع شده است یا خیر

یاا هاای حساابداری برآورددر تجدیدنظر  بتواندیا رویدادهای جدیدی که    شرایط •
 .کند، واقع شده است یا خیر   را ایجاهای حسابداری جدید برآورد  انجام

رویادادها و شاارایطی را  ،حسابرسای، حساابرس ممکان اسات معااملات جریاان در .20-ت
مادیریت   اماا  ساازدرا ضاروری می  یبدارحسااهاای  برآوردانجام  که    تشخیص دهد

درباااره نحااوه ، رهنمودهااایی 315. در اسااتاندارد تشااخیص نااداده اسااتآنهااا را 
طاار واحااد خ ارزیااابیفرآینااد در  مشااخص شااده بااهمیااتنقاااط ضااعف  برخااورد بااا

 .10است شده ارائه، تجاری

 واحدهای تجاری کوچک خاصملاحظات  

 ،برای واحدهای تجاری کوچک اغل  پیچیدگی کمتاری دارد یاد شده، شناخت   کس .21-ت
 پیچیادگی کمتاری  آنهااو معااملات    اساتاغلا  محادود  آنها  فعالیتهای تجاری  زیرا  
نیااز  (مالک -مدیر ،ی مثالبرا)، اغل  یک نفر گونه موارد  در این  علاوهه  . بدارد

 
 

 16، بند 315استاندارد حسابرسی    . 10
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 توانادو بناابراین حساابرس می دهدتشخیص میهای حسابداری را برآورد انجام  به
 کند.  را متمرکزوجوها  پرس بر این اساس

 پ(-8حسابداری توسط مدیریت )رک: بند   برآورد  انجامکس  شناخت از نحوه 

هااای برآوردنجااام ا باارایگزارشاایری مااالی های فرآیناادمادیریت مساائول برقااراری  .22-ت
 هاا شااملفرآیناد . برخای از ایان اسات، کافی کنترلهای داخلی ، از جملهحسابداری

 :موارد زیر است

، شااامل باارآوردهااای فرآینااد  تجااویزو مناساا  های حسااابداری انتخااا  رویااه •
 مناس ،  برآوردارزشیابی یا   مدلهای ،یا حس  ضرورت ،روشها

حساابداری را  هاایبرآوردکاه  یها و مفروضات مرباوطتعیین یا تشخیص داده •

 دهند. تحت ت ثیر قرار می

سازد را ضروری میهای حسابداری  برآوردانجام  ای شرایطی که  بررسی دوره •
 های حسابداری در صورت لزوم.برآوردو تجدیدنظر در انجام  

هایی از موضااوعاتی کااه حسااابرس ممکاان اساات هنیااام کساا  شااناخت از نمونااه .23-ت
هاای حساابداری توساط مادیریت، ماورد توجاه قارار دهاد، دبرآورچیونیی انجاام  

 عبارتند از:

آیا  اینکه های حسابداری )برای مثال،برآورد  مرتبط با  حسابها یا معاملات  نو  •
شاوند یاا از های حسابداری از ثبت معاملات عاادی و مساتمر ناشای میبرآورد

 معاملات غیرعادی و غیرمستمر(.

شااده بااارای انجاااام  شاااناختهگیری نااادازهمااادیریت از تکنیکهااای ا اینکااه آیاااا •
 .استفاده کرده است یا خیر  های حسابداریبرآورد

انجام دوره  طیهای در دسترس  های حسابداری بر مبنای دادهبرآورد  اینکه آیا •
 اثر رویدادها، معاملات و تغییراحتسا   یی  چیون  ،و اگر چنین استشده است  
 .یتتوسط مدیر  تا پایان دوره واقع شده در شرایط

 (1-پ-8ها )رک: بند مدل  بکارگیری گیری، شاملروش اندازه

گیری ممکن است روش انادازهمربوط در برخی موارد، چارچو  گزارشیری مالی  .24-ت
گیری یااک مانناد تعیاین یااک مادل مشاخص باارای انادازه)حسااابداری  بارآورد یاک

مااوارد،  بساایاری ازدر بااا ایاان حااال، تعیااین کنااد. را  (بااه ارزش منصاافانه باارآورد
کناد یاا ممکان گیری را تعیاین نمی، روش انادازهمربوط چارچو  گزارشیری مالی

 گیری مشخص کند.برای اندازه را  متفاوتیاست روشهای  
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، روش خاصای را بارای اساتفاده در مرباوط  که چارچو  گزارشیری ماالی  زمانی .25-ت
خت از   شاناتعیین نکرده باشد، حساابرس ممکان اسات در کسا  مورد نظر  شرایط

های حساابداری، موضاوعاتی چاون برآوردانجام روش یا مدل مورد استفاده برای  
 زیر را مورد توجه قرار دهد:  هاینمونه

یاا بادهیهایی  داراییهااچیونه مدیریت هنیام انتخا  یک روش خاص، ماهیات  •
 . گیرددر نظر میشود را می  برآوردکه 

کناد محایط خاصای فعالیات مییا  صنعت، رشته کاریدر   تجاریاینکه آیا واحد   •
هااای برآورداز  بخصوصاایانجااام نااو   باارای متااداول یروشااهااز  آن کااه در

 .استفاده شودحسابداری  

بارای مثاال در  .در برخی موارد ممکن است خطر تحریاف باا اهمیات بیشاتر باشاد .26-ت
از ماادلهای تاادوین شااده حسااابداری،  باارآوردمااواردی کااه ماادیریت باارای انجااام 

در یاک صانعت یاا محایط خااص کناد یاا از روش رایاج میی اساتفاده  سازماندرون

 کند.میناستفاده  

 (2-پ-8)رک: بند   مربوطهای  کنترل

ماورد   مرباوطموضوعاتی که حسابرس ممکن است در کس  شناخت از کنترلهای   .27-ت
هاای برآوردکاه  تجرباه و صالاحیت اشخاصای  شاامل  بارای مثاال  توجه قرار دهاد،

 :، و کنترلهای مرتبط با موارد زیر استدهندمی حسابداری را انجام

هاای ماورد اساتفاده داده  صاحتکامال باودن، مرباوط باودن و    چیونه  مدیریت •
 کند.های حسابداری را تعیین میبرآوردبرای 

ماورد  هاایدادههای حساابداری شاامل مفروضاات و برآورد  تصوی   بررسی و •
و در صاورت   ران اجراییمدیها توسط سطو  مناس   برآورداستفاده در انجام  

 .ارکان راهبری واحد تجاری ،لزوم

واحااد تجاااری و در مساائول انجااام معاااملات  اشااخاصتفکیااک وظااایف بااین  •
 تعیاایندر آیااا کااه شااامل اینهااای حسااابداری، برآورد اشااخاص مساائول انجااام

باه نحاو مناسا   ماهیت واحد تجاری و محصولات یا خدمات آنبه    ،مسئولیتها

 .ریا خی توجه شده است

هااای برآوردانجااام  باااکنترلهااای دییااری بسااته بااه شاارایط موجااود، ممکاان اساات  .28-ت
از مادلهای خاصای بارای  تجااریباشاد. بارای مثاال، اگار واحاد    مرتبطحسابداری  

ی اسااتفاده کنااد، ماادیریت ممکاان اساات سیاسااتها و رهااای حسااابدابرآوردانجااام 
ممکان اسات  مارتبط کناد. کنترلهاای تدویناین مدلها   در موردروشهای خاصی را  

 کنترلهایی برای موارد زیر باشد:استقرار  شامل 

 یا انتخا  یک مدل خاص برای یک هدف خاص. و تدوین،  طراحی •
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 استفاده از مدل.نحوه   •

 .ارزیابی مناس  بودن مدل به صورت ادواری •

 (3-پ-8)رک: بند   انکارشناساز مدیریت  استفاده  

ای هاای نقطاهبرآوردجهات انجاام را زم صالاحیت لا مدیریت ممکن اسات تجرباه و .29-ت
واحاد تجااری افاراد دارای تجرباه و صالاحیت لازم را  ، یاا اینکاهلازم داشته باشاد
در برخی موارد، مدیریت ممکان اسات جهات حال،  این  با  .  بکارگیردبرای این امر  

داشاته باشاد.  کارشاناسیاک از  اساتفادهها نیاز باه برآوردیا کمک به انجام انجام  
دلیل ایجاد چنین نیازی باشاد باه شار  زیار ایی از مواردی که ممکن است  هنمونه
 :است

گیری بارای مثاال انادازه ،بارآورد مساتلزم انجاامماهیت تخصصای موضاوعات   •
 در صنایع استخراجی.  ینباخایر معدنی یا هیدروکر

بارای مثاال   مرباوط،  چارچو  گزارشیری ماالیلازم طبق  مدلهای    فنیماهیت   •
 ارزش منصفانه. به  گیریندازها  برخی موارددر 

، معاملات یاا رویادادهایی کاه نیااز باه موقعیتهاماهیت غیرعادی و غیرمستمر   •
 حسابداری دارند.  برآورد

 واحدهای تجاری کوچک خاصملاحظات  

حساابداری وجاود  بارآورددر واحدهای تجااری کوچاک، در شارایطی کاه نیااز باه  .30-ت
باا ایان  ای را دارد.نقطاه بارآورد انجاام مالاک تواناایی -داشته باشاد، اغلا  مادیر

خواهاد  وجاودکارشاناس، اساتفاده از خادمات یاک در برخی موارد، نیاز به وجود  
حسابرسی دربااره ماهیات و کامال  فرآیند مالک در ابتدای   -با مدیر  مااکره.  داشت
مالاک  -مادیربه ، ممکن است برآورد فرآیند  کفایتهای حسابداری و برآوردبودن  

 ین نیاز به استفاده از کارشناس، کمک کند.در تعی

 (4-پ-8مفروضات )رک: بند 

های حسابداری هستند. نمونه هایی از موضاوعاتی برآورد  جزء لاینفکضات  ومفر .31-ت
هااای برآورد زیربناایکاه حساابرس ممکاان اسات در کساا  شاناخت از مفروضااات 

 عبارتند از: ،ی، مورد توجه قرار دهدارحسابد

 هستند. عمدهضاتی که احتمالا   مفرو شامل،  ماهیت مفروضات •

بادین )توساط مادیریت مرباوط باودن و کامال باودن مفروضاات    نحوه ارزیاابی •
 .(غیرهای مربوط مورد توجه قرار گرفته باشدهمه مت معنی که
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، در توساط ماادیریتماورد اساتفاده مفروضاات  ساازگاری درونایتعیاین  نحاوه •
 .صورت لزوم

 تحت کنتارل مادیریت مرباوط اسات یاا خیار  اینکه آیا مفروضات به موضوعات •
کااه داراییهااا نیهااداری تعمیاار و  های)باارای مثااال، مفروضااات درباااره برنامااه

چیاونیی عمر مفیاد دارایای را تحات تا ثیر قارار دهاد(، و  برآوردممکن است  
یاا تجااری واحد و محیط پیرامون    های تجاریاین موضوعات با برنامه  انطبا 

 )باارای مثااال، مفروضااات مربااوط بااهماادیریت رل بااا موضااوعات خااار  از کنتاا
، یااا قااانونی یااا قضااایی بااالقوه ، اقااداماتو میاارنرخهااای بهااره، ناارخ ماار 

 بندی جریانهای نقدی آتی(.تغییرپایری و زمان

  .میزان و ماهیت مستندسازی در پشتیبانی از مفروضات )در صورت وجود( •

 در انجاام ریتبارای کماک باه مادی اسات توساط یاک کارشاناس  مفروضات ممکان
کاه  تعیین یا مشخص شود. چناین مفروضااتی، در صاورتیهای حسابداری  برآورد

 د.شوود، مفروضات مدیریت نامیده میتوسط مدیریت استفاده ش

برای مثال،  .داشته باشند هاداده وارد، مفروضات ممکن است اشاره بهدر برخی م .32-ت
کناد، های حساابداری اساتفاده میبرآوردمدیریت از یک مدل برای انجام    که  زمانی

نیز اشااره  هانوعی از دادهبه    هادادهاصطلا   هرچند که در این حالت ممکن است  

 .ه استدی استفاده شمفروضات خاصداشته باشد که در مورد آنها  

هاای برآوردمدیریت ممکن است بارای پشاتیبانی از مفروضاات ماورد اساتفاده در   .33-ت
سااازمانی و ع دروناطلاعااات کساا  شااده از مناااب لاافانااوا  مخت داری، ازحساااب
استفاده کند، که مربوط بودن و قابلیت اتکای این اطلاعاات متفااوت   سازمانیبرون

ر اطلاعاات کسا  شاده از خواهد بود. در برخی موارد، یک فرض ممکان اسات با
یاا ساایر اطلاعاات آمااری( یاا   باانکی  سازمانی )برای مثال، نرخ ساودمنابع برون

قبلاای واحااد های تجربااه)باارای مثااال، اطلاعااات تاااریخی یااا  سااازمانیدرونع مناااب
 ،باشاد تر( متکی باشد. در برخی موارد دییر، یک فرض ممکن است اهنیتجاری

تجرباه یاا   بارای تعیاین مفروضاات فاقاد  تجااریواحاد    مواردی کاهدر  برای مثال،  

 .است  سازمانیبرون  یاطلاعات  منابع

 هااای حسااابداری ارزش منصاافانه،برآورددر رابطااه بااا فاده مااورد اسااتمفروضااات  .34-ت
و مایل )که در برخای  مطلعکننده یا مطابق با مفروضاتی هستند که طرفین منعکس

شاود( در یا از این قبیل عناوین، یاد می  “بازار  فعالانموارد از آنها تحت عنوان ”
از آن نصافانه بارای تعیاین ارزش م ،یک بادهی  تسویهیک دارایی یا    زمان معامله
باتوجه به ویژگیهای دارایی یاا بادهی ماورد نیز مفروضات خاص    .کننداستفاده می

 رویکاردبازار یاا   رویکردگااری مورد استفاده )برای مثال،  ارزیابی، روش ارزش

 ، متفاوت خواهد بود.مربوط ( و الزامات چارچو  گزارشیری مالیدرآمدزایی
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برحسا   هاادادهارزش منصفانه، مفروضات یاا های حسابداری برآورد  درخصوص .35-ت
 :متفاوت استزیر  آنها به شر   مبانیمنابع و 

مااورد  یهااادادهمفروضااات یااا ماانعکس کننااده کااه  هاااییدادهمفروضااات یااا  الف.
هاای داده بار مبناای گاااری دارایای یاا بادهیقیمت درباازار    فعاالاناستفاده  

)بعضای مواقاع باه عناوان  است تجاریواحد  از  ابع مستقل  نکس  شده از م
 .شود(یا مواردی از این قبیل نامیده می “های مشهودداده”

واحاد تجااری  مادیریتقضااوتهای  منعکس کننده  که    هاییدادهمفروضات یا    .
 دربااازار  فعااالانمااورد اسااتفاده توسااط  یهااادادهمفروضااات یااا  درباااره
دساترس در آن بهتارین اطلاعاات در    بر مبناایگااری دارایی یا بدهی  قیمت
یاا ماواردی از ایان قبیال   “هاای نامشاهودداده”)بعضی مواقع    است  شرایط

  .شود(نامیده می

در عماال، تفاااوت بااین ایاان دو نااو  مفروضااات ) الااف و  ( همیشااه بااا ایاان حااال  
تعادادی  نیاز باشد کاه مادیریت، ممکن است بر اینعلاوهمشخص و واض  نیست. 

 .را انتخا  کندمختلف بازار،   فعالانتوسط از مفروضات مختلف مورد استفاده  

و در نتیجاه بار ارزیاابی  بارآورددر  ابهاامبر میازان   میزان اهنی بودن مفروضات .36-ت
 گاارد.، اثر میحسابداری  برآورد آن  بااهمیتحسابرس از خطرهای تحریف  

 (5-پ-8های حسابداری )رک: بند برآورد  انجامتغییر در روشهای 

های حسابداری توسط مدیریت، حسابرس باید از برآوردچیونیی انجام در ارزیابی   .37-ت
های حسابداری نسبت به دوره قبل و یا لزوم این برآورد  انجام  وجود تغییر در روش

ممکن است در اثار تغییارات در  برآوردتغییر، شناخت کس  کند. یک روش خاص 
، مربوط  یشیری مالمحیط یا شرایط مؤثر بر واحد تجاری یا الزامات چارچو  گزار

حساابداری را تغییار  بارآورد انجاام ر مادیریت، روشنیاز به تغییر داشته باشد. اگا
تر باودن روش جدیاد را کاه مادیریت بتواناد مناسا  موضو  اهمیت دارددهد، این  

 پاساخی باه بارآوردانجاام روش در  ایان تغییار  توضی  دهد  و یا اینکه  ،کند  جیهتو
باوده اسات. مربوط لزامات چارچو  گزارشیری مالی تغییرات محیط یا شرایط یا ا

حسابداری را از  برآوردیک انجام برای مثال، اگر مدیریت مبنای مورد استفاده در 
قیمت بازار به استفاده از یاک مادل تغییار دهاد، حساابرس باا ایان چاالش   رویکرد

صادی، بازار با توجه به شرایط اقت دربارهشود که آیا مفروضات مدیریت مواجه می
 است یا خیر. معقول

 (6-پ-8)رک: بند   برآورد رد ابهام

هایی از موضوعاتی که حسابرس ممکن است در کس  شناخت از چیاونیی نمونه .38-ت
 ، مورد توجه قرار دهد عبارتند از:برآورددر  ابهاماثر مدیریت از ارزیابی  
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رای اجا)بارای مثاال،    مختلافمفروضاات یاا نتاایج    به  مدیریت  توجه  چیونیی •
 بااارآوردتحلیااال حساسااایت بااارای تعیاااین اثااار تغییااار در مفروضاااات مبناااای 

 .حسابداری(

کاه تجزیاه و تحلیال،   حسابداری توساط مادیریت در زماانی  برآورد  انجامنحوه   •
 .استسناریوهای متعددی از نتایج بیانیر  

و  های حسابداری انجاام شاده در دوره گاشاتهبرآوردنتایج    بازبینی مدیریت از •
 .بازبینی با نتایج وی  س برخورد منا

 (9های قبل )رک: بند های حسابداری دورهبرآوردبررسی 

حسااابداری  باارآورداز متفاااوت هااای حسااابداری برآوردنتیجااه  مااوارد، اغلاا در  .39-ت
خواهد بود. حسابرس ممکان اسات باا ی شده در صورتهای مالی دوره قبل  شناسای

یاال چنااین تفاوتهااایی، دلا مشااخص کااردنباارای خطاار  ارزیااابیاجاارای روشااهای 
 درخصوص موارد زیر کس  کند:  یاطلاعات

توانااد در میطبااق آن کااه حسااابرس  ،در دوره قباال باارآورد فرآینااد اثربخشاای  •
 در دوره جاری قضاوت کند.  برآورد فرآیند  مورد اثربخشی  

هاای حساابداری دوره برآورد  شواهد حسابرسی مربوط به تجدید نظر در انجام •
 قبل در دوره جاری.

است که ممکن    برآورددر    ابهام  نظیربه موضوعاتی  مربوط  واهد حسابرسی  ش •
 افشا در صورتهای مالی باشد.نیازمند  

باه حساابرس تواناد می در دوره جاریهای حسابداری دوره گاشته برآوردبررسی   .40-ت
دهاد یاا های حسابداری را افازایش میبرآوردپایری شرایطی که آسی  تشخیصدر  

ای دهااد، کمااک کنااد. تردیااد حرفااهماادیریت را نشااان میاحتمااالی  جانبااداریوجااود 
بنادی اجارا و میازان چنین شرایطی و تعیین ماهیات، زمان  تشخیصحسابرس، در  

 کند.وی کمک میه ب لازم حسابرسی  روشهای

 درخصااوصبررساای قضاااوتها و مفروضااات ماادیریت  نیااز 24011اسااتاندارد طبااق  .41-ت
، الزامای اسات. ایان بررسای های قبالبه دوره مربوط عمده  های حسابداریبرآورد

 طراحای و شاود کاه بار مبناای آنانجاام میحساابرس  وظایف  به عنوان بخشی از  
های حسابداری، با هادف برآوردبررسی    منظوراجرای روشهای حسابرسی لازم به

ناشای از تقلا   بااهمیاتخطار تحریاف نشاانه  تواناد  کاه میتشخیص جانبداریهایی  
گاااری کنترلهاا توساط مادیریت الزامای اسات. در زیر پا  خطر  د باباشد، در برخور

باه عناوان یاک  ،های حسابداری دوره قبال توساط حساابرسبرآورد، بررسی  عمل

 
 

،”مساائولیت حسااابرس در ارتباااط بااا تقلاا  و اشااتباه، در حسابرساای صااورتهای مااالی )تجدیاادنظر 240اسااتاندارد حسابرساای  .11
 “(1384شده
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با بررسی الزامی شاده  همراهممکن است  ،این استانداردارزیابی خطر طبق    روش
 ، انجام شود.240استاندارد   طبق

باالاتری  ابهاام قبلی که در حسابرسی دوره هایبرآوردحسابرس ممکن است برای   .42-ت
های انااد، بررساایتغییاار کرده ایعماادهبااه طااور  قباالاند یااا نساابت بااه دوره داشااته
دییر، برای مثال، حسابرس ممکان اسات بارای  از طرفرا لازم بداند.    تریمفصل
هاای حساابداری ناشای از ثبات معااملات معماول و مساتمر، باه ایان نتیجااه برآورد

بارای هادف  خطار ارزیاابیای روشهای تحلیلی باه عناوان روشاهای برسد که اجر
 .کندکفایت میبررسی، 

 کاه  هاای حساابداریبرآوردهای حساابداری ارزش منصافانه و ساایر  برآوردبرای   .43-ت
ارزش  مبلاغ، ممکان اسات باین گیری استاندازهدر تاریخ    موجودبر شرایط  مبتنی

مجادد  برآورد مبلغه قبل و نتایج یا منصفانه شناسایی شده در صورتهای مالی دور
دلیل این اخاتلاف، وجاود انجام شده برای دوره جاری، اختلاف وجود داشته باشد. 

برداشتهای خاصی در مورد ارزش منصفانه در یاک مقطاع زماانی مشاخص اسات 
 ایعمادهطور ممکن است به دلیل تغییرات محیط واحد تجاری، به سرعت و باه  که

عاات مارتبط باا حسابرس ممکن اسات بار بررسای کسا  اطلا  ،نتغییر کند. بنابرای
، تمرکز کناد. بارای مثاال، در برخای بااهمیتخطرهای تحریف   ارزیابیو    تشخیص
باازار کاه تحات  فعالانکس  شناخت از تغییرات در مفروضات ممکن است  موارد،  

طلاعاات احساابداری ارزش منصافانه دوره قبال قارار گرفتاه،   بارآوردت ثیر نتاایج  
توجاه حساابرس باه  ،در این صورتربوطی برای اهداف حسابرسی فراهم نکند. م

ه ممکاان اساات بیشااتر باا حسااابداری ارزش منصاافانه دوره قباالهااای برآوردنتااایج 
هاای مادیریت( برآورد)ردیابی سوابق    برآورد  قبلی  فرآیند  سوی شناخت اثربخشی  

جااری  فرآیناد خشی تواند درباره اثربحسابرس می که با استفاده از آنجل  شود،  
 قضاوت کند.  برآورد

صاورتهای مبلاغ شناساایی شاده در باا  حساابداری    بارآوردبین نتایج    تفاوتوجود   .44-ت
نیسات.  قبال، لزوما  بیانیر وجود تحریف در صورتهای ماالی دوره مالی دوره قبل

در بارای مثاال،  ،چنین تفاوتی بیانیر وجاود تحریاف باشاد  ممکن است  حالبا این  
دساترس مادیریت هنیاام نهاایی که چنین تفاوتی مرباوط باه اطلاعاات در    مواردی

طور باه باشد کاه یبوده است یا مربوط به اطلاعات کردن صورتهای مالی دوره قبل
 شادهکسا  دوره قبال  صورتهای مالیتهیه و ارائه  زمان رود درانتظار می  معقول

 .گرفته باشدو مورد توجه قرار 

 تحریف بااهمیتخطرهای   ارزیابیو  تشخیص

 (10)رک: بند  برآورد در ابهام

 نظیر ماواردهای حسابداری ممکن است تحت ت ثیر عواملی برآورد  در  ابهاممیزان   .45-ت
 زیر قرار گیرد:
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 .های حسابداری به قضاوتبرآوردمیزان اتکای  •

 .های حسابداری به تغییر در مفروضاتبرآوردحساسیت   •

 بارآورددر    ابهاامکه ممکن اسات    ایدهش  گیری شناختهاندازهوجود تکنیکهای   •
 هاادادهچه اهنی بودن مفروضات مورد اساتفاده باه عناوان را کاهش دهد )اگر
 شود(.  برآورددر  ابهامممکن است موج   

بارای  های حاصل از رویادادهای قبلایبینی و مربوط بودن دادهطول دوره پیش •
 بینی رویدادهای آتی.پیش

 .سازمانیا از منابع برونهای قابل اتکادهدسترسی به د •

 .  نامشهود یا مشهود  هایدادهبه حسابداری    برآورد میزان اتکای •

در پایری آنهااا را میاازان آساای توانااد میهااای حسااابداری برآورد در ابهاااممیاازان 

 تحت ت ثیر قرار دهد.  برابر جانبداری

ه قارار ماورد توجا  بااهمیتخطرهای تحریف    ارزیابیموضوعاتی که حسابرس در   .46-ت
 :دهد ممکن است شامل موارد زیر نیز باشد

 .حسابداری  برآوردواقعی یا مورد انتظار   مبلغ •

ای انجام شاده توساط مادیریت( نقطه  برآوردحسابداری )  برآوردمبلغ ثبت شده   •
 .مبلغ مورد انتظار حسابرس در مقایسه با

 .های حسابداریبرآوردمدیریت از کارشناس برای انجام   استفاده •

 های حسابداری دوره قبل.برآوردبررسی   نتایج •

 (11و خطرهای عمده )رک: بند   برآوردبالا در  ابهام

باه باالایی داشاته باشاند  ابهاامهای حسابداری که ممکان اسات برآوردمثالهایی از   .47-ت
 :است زیرشر  

هستند، برای مثال، قضاوت   متکی به قضاوتهای حسابداری که بیشتر  برآورد •
بندی جریانهای نقادی آتای یا میزان و زمانوقی در جریان  حقدر مورد دعاوی  

 مربوط به رویدادهای نامشخص در سالهای آتی.

شاده،  گیری شاناختهاز تکنیکهاای انادازه  های حسابداری که با استفادهبرآورد •
 اند.محاسبه نشده

هااای برآوردحسااابرس در مااورد هااای حسااابداری کااه نتااایج بررساای برآورد •
 ، بیااانیر وجااودام شااده در صااورتهای مااالی دوره قباالحسااابداری مشااابه انجاا

 .استنتیجه واقعی  های حسابداری اولیه وبرآورداختلاف اساسی بین 
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 تدوین شده خااصمدل آنها  برای    که  ایهای حسابداری ارزش منصفانهبرآورد •
 هاای مشاهوددادهدر مورد آنهاا  یا مورد استفاده قرار گرفته است واحد تجاری

 وجود ندارد.

مارتبط باا  ابهاموجود  اهمیت ممکن است به علت  ظاهرا  بی  حسابداری  برآوردیک   .48-ت
افشا شده در  یا شناساییشود، به این معنی که مبلغ   بااهمیتآن، منجر به تحریف  
آن در  ابهاام شاخصای ازحسابداری ممکن است  برآوردیک صورتهای مالی برای 

 نباشد.  برآورد

 معقول برآوردتوان یک به حدی بالاست که نمی  برآورددر    ابهامدر برخی شرایط،   .49-ت
 شناسااییممکن است ماانع  مربوط چارچو  گزارشیری مالیبنابراین،  انجام داد.  

 آن باه ارزش منصافانه شاود. در گیرییک قلم در صورتهای مالی یاا ماانع انادازه
یاا هاای حساابداری برآورد شناسااییناه تنهاا باه   عمادهماواردی، خطرهاای    چنین
 شااود بلکااه بااه کفایاات افشااا نیاازمی، مربااوط آن بااه ارزش منصاافانهگیری اناادازه

های حسابداری، چارچو  گزارشیری مالی برآوردچنین  درخصوص  بستیی دارد.  
آنها را الزامی کناد  بالای ابهامهای حسابداری و برآورد  یممکن است افشامربوط  

 .(123-تا ت 120-ت های)رک: بند

حساابداری منجار باه  بارآوردکاه  رسادحسابرس به ایان نتیجاه می  در مواردی که .50-ت
اخت از کنترلهای واحد تجاری، از ملزم به کس  شنحسابرس  شود،  می  خطر عمده

 .12است  مرتبط  فعالیتهای کنترلیجمله 

 ایعماادههااای حسااابداری ممکاان اساات تردیااد برآورد در ابهااامدر برخاای مااوارد،  .51-ت
، 57013برای اداماه فعالیات ایجااد کناد. در اساتاندارد درباره توانایی واحد تجاری  

 چنین شرایطی ارائه شده است.  دربارهالزامات و رهنمودهایی  

 (12)رک: بند  بااهمیتتحریف ارزیابی شده برخورد با خطرهای 

ماهیاات، زمانبناادی اجاارا و میاازان  ، حسااابرس ملاازم اساات330سااتاندارد ا طبااق .52-ت
 بااهمیااتتحریااف ارزیااابی شااده بااا خطرهاای  روشاهای حسابرساای را در برخااورد

، طراحای هاهای حسابداری در سط  صورتهای مالی و سط  ادعابرآوردمرتبط با  
بر برخوردهاای خااص در ساط  ادعاا  115-تا ت  53-. در بندهای ت14و اجرا کند

 تمرکز شده است.

 
 

 29، بند 315استاندارد حسابرسی   .12

 “(1383،”تداوم فعالیت )تجدیدنظر شده 570استاندارد حسابرسی    .13
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 الف(-12مربوط )رک: بند  کارگیری الزامات چارچو  گزارشیری مالیب

، شاارایط خاصاای باارای مربااوط بساایاری از چارچوبهااای گزارشاایری مااالی در  .53-ت
و الزاماات افشاا تعیاین  ،بارآوردانجاام روشاهای های حسابداری، برآورد  شناسایی

باشاد.  و نیازمناد اعماال قضااوت ین الزامااتی ممکان اسات پیچیادهشده اسات. چنا
 خطاار، الزامااات چااارچو  ارزیااابیاز اجاارای روشااهای  حاصاالبراساااس شااناخت 
 یاا تفاسایر بکاارگیری نادرسات  دلیالباه  که ممکن است  مربوط،  گزارشیری مالی  

 گیرد.مورد توجه حسابرس قرار می پایر باشد،متفاوت، آسی 

 مناسا ، الزاماات چاارچو  گزارشایری ماالی  ایگوناهتعیین اینکه آیا مادیریت به .54-ت
و  تجااریبه شناخت حسابرس از واحد   را بکار برده است یا خیر، تا حدی  مربوط

ارزش منصفانه برخای اقالام مانناد گیری  اندازهمحیط آن بستیی دارد. برای مثال،  
در یاک ترکیا  تجااری، تحصایل شاده ی نامشهود داراییهاارزش منصفانه    برآورد

و  تجااریباشد که تحات تا ثیر ماهیات واحاد   ملاحظات خاصیممکن است مستلزم  
 گیرد.عملیات آن قرار می

مانند وارسی شرایط فیزیکای بیشتر، در برخی شرایط، اجرای روشهای حسابرسی  .55-ت
مناسا    بکاارگیریممکان اسات بارای تعیاین    توساط حساابرس  فعلی یاک دارایای

 ، ضروری باشد.مربوط الزامات چارچو  گزارشیری مالی

ریت باه توجاه مادی  مساتلزممرباوط  بکارگیری الزامات چارچو  گزارشیری ماالی   .56-ت
دهاد. تغییرات در محیط یا شرایطی است کاه واحاد تجااری را تحات تا ثیر قارار می

ممکان  یاا بادهیها هاابرای مثال، وجود بازار فعال برای یک گروه خااص از دارایی
 بارآورداستفاده از جریانهای نقدی تنزیل شده برای از این پس است نشان دهد که 
 مناس  نیست.  دهیهابیا   هاداراییقبیل ارزش منصفانه این  

  (-12یکنواختی در روشها و مبانی تغییرات )رک: بند 

 باارآورد انجااام یااا روشااهای ،حسااابداری باارآوردتوجااه حسااابرس بااه تغییاار در  .57-ت
در شرایط بر تغییر حسابداری نسبت به دوره قبل، مهم است زیرا تغییری که مبتنی

هاای در دورهورتهای ماالی  منجار باه عادم یکناواختی صا  یا اطلاعات جدید نباشد،
یاا شاود صاورتهای ماالی  تحریافشاود و ممکان اسات منجار باه می  مالی مختلف

 .باشدمدیریت  احتمالی  جانبداری    بیانیر

ی بارای تغییار در دلیال ماوجه  تواناد براسااس تغییار در شارایط،مدیریت اغل  می .58-ت
قبل ارائاه کناد.  حسابداری نسبت به دوره برآوردحسابداری یا روش انجام   برآورد
بارای پشاتیبانی از نظار مادیریت تاوجیهی بودن دلیال تغییار و کفایات دلایال   موجه
حساابداری یاا روش  بارآوردوجود تغییر در شرایط که منجار باه تغییار در   درباره

 .نیازمند قضاوت است، است انجام آن شده
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 (13)رک: بند   بااهمیتتحریف  ارزیابی شده برخورد با خطرهای  

ی( )هااتحریاف باا اهمیات از کادام روش ینکه حسابرس در برخاورد باا خطرهاایا .59-ت
استفاده کند ممکن است از موضوعاتی چون ماوارد زیار تا ثیر  13منعکس در بند 

 :پایرد

 معماولها ناشی از معااملات برآوردشامل اینکه آیا    ،حسابداری  برآوردماهیت   •
 .هستند  معمولیا غیر

اثاربخش، شاواهد  یاگوناهرسای بهحساب (هاای)روش  رودآیا انتظار مایاینکه   •
 .یا خیر  برای حسابرس فراهم کندو مناس  کافی حسابرسی  

یاک شاده،  ارزیاابی خطارشامل اینکاه آیاا    بااهمیتتحریف  شده    ارزیابیخطر   •

 خطر عمده است یا خیر.

الوصاول را بودن اخیاره مطالباات مشکوک معقولحسابرس    که  زمانیبرای مثال،   .60-ت
از کنااد، یااک روش ماؤثر ممکاان اساات بررسای دریافتهااای نقاادی بعااد ابی میارزیا

 برآورد بالایی در ابهامبا سایر روشها باشد. در مواردی که   تاریخ ترازنامه همراه
 بار حساابداری مبتنای بارآوردبرای مثاال، در ماواردی کاه   وجود دارد،حسابداری  

ممکان  ،اساتنامشاهود  آن هاایداده  است کاه  تدوین شده خاص واحد تجاری  مدل
روشهای ترکیبی از بکارگیری   ،است برای کس  شواهد حسابرسی کافی و مناس 

 .ضروری باشدشده   ارزیابیبا خطرهای   برخوردبرای  13مندر  در بند 

شرایطی که هر یک از برخوردهاا ممکان اسات مناسا    درباره  بیشتررهنمودهای   .61-ت
 ارائه شده است. 95-تا ت 62-ت در بندهای ،باشدآن شرایط  

 الف(-13)رک: بند   تاریخ گزارش حسابرس تا رویدادهای واقع شده

فاراهم کنناده تااریخ گازارش حساابرس،  تاا عیین اینکه آیا رویادادهای واقاع شادهت .62-ت
ممکان اسات زمانی  است یا خیر،حسابداری   برآوردشواهد حسابرسی درخصوص  

 رویدادهایی:انتظار رود چنین که  برخورد مناسبی تلقی شود

 و واقع شوند، •

 حسابداری فراهم کنند.  برآوردشواهد حسابرسی برای ت یید یا رد  •

ممکن است  شوند،واقع میگزارش حسابرس  تاریخ    تارویدادهایی که    گاهی اوقات .63-ت
د. بارای ناحساابداری فاراهم کن بارآوردشواهد حسابرسای کاافی و مناسا  دربااره 
بلافاصاله بعاد از پایاان   خاار   از ردهول  مثال، فروش کامال موجاودی یاک محصا

آن  فاروشارزش خاالص    برآورددوره ممکن است شواهد حسابرسی در رابطه با  
دی ممکان اسات نیاازی باه اجارای روشاهای حسابرسای رفراهم کند. در چنین موا
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 کافی و مناسا ، به شرط اینکه شواهد حسابداری نباشد  برآورد  بیشتر درخصوص
 .باشد س  شدهدرباره این رویدادها ک

خ گازارش تااری تاا واقع شده  های حسابداری، رویدادهایبرآوردبرخی    درخصوص .64-ت
حساااابداری فاااراهم  هاااایبرآوردآن درخصاااوص  حسابرسااای، شاااواهد حساااابرس

هاای حساابداری برآوردد. برای مثال، شرایط یا رویدادهای مرتبط با برخای نکننمی
هاادف بااه  باتوجااههمچنااین، شااوند. کااه تنهااا طاای یااک دوره طااولانی ایجاااد می

های حساابداری ارزش منصافانه، اطلاعاات بعاد از پایاان دوره برآوردگیری  اندازه
و  نباشادرویدادها یا شرایط موجود در تااریخ ترازناماه منعکس کننده  ممکن است  

کااربرد حساابداری ارزش منصافانه    برآوردگیری  اندازه  برایبنابراین ممکن است  
باا خطرهاای تواناد برخوردهای دییری که حساابرس می،  13. در بند  نداشته باشد

 ، ارائه شده است.داشته باشد  بااهمیتتحریف  

بیاانیر حساابداری ممکان اسات  بارآورددر برخی موارد، رویادادهای متنااقض باا  .65-ت
هاای حساابداری یاا برآوردمدیریت برای    مورد استفادههای  فرآیند  اثربخش نبودن  

 .باشدهای حسابداری  برآوردم  در انجامدیریت    جانبداری

هااای حسااابداری برآورد درخصااوصاگرچااه حسااابرس ممکاان اساات ایاان روش را  .66-ت
را رعایات کناد. حساابرس  56015خاصی اجرا نکناد ولای بایاد الزاماات اساتاندارد 

شاواهد حسابرسای کاافی و ،  یاست با طراحای و اجارای روشاهای حسابرساملزم  
هماه رویادادهای واقاع شاده باین تااریخ را در این خصوص کس  کند کاه   یمناسب

کاه باه تعادیل یاا افشاا در صاورتهای صورتهای مالی و تااریخ گازارش حساابرس 
ای مناس  در صورتهای مالی منعکس شاده گونهمالی نیاز دارد مشخص شده و به

هاااای حساااابداری، باااه جاااز برآوردگیری بسااایاری از انااادازه از آنجاااا کاااهاسااات. 
، معاااملات یااا نصاافانه، معمااولا  بااه نتااایج شاارایطهااای حسااابداری ارزش مبرآورد

در ایان زمینااه  560اسااتاندارد الزاماات  بکااارگیری آتاای بساتیی دارد، رویادادهای
 .بسیار سودمند است

 واحدهای تجاری کوچکخاص ملاحظات  

بااین تاااریخ ترازنامااه و تاااریخ گاازارش حسااابرس  فاصااله زمااانی در شاارایطی کااه .67-ت
ممکان اسات   توساط حساابرس  ایان دورهرویادادهای    شاود، بررسایتر میولانیط

، هاااای حساااابداری ارزش منصااافانهبرآوردهاااای حساااابداری بجاااز برآوردبااارای 
خصوصا  در مورد برخای ممکن است  موضو   . این  برخوردی مؤثر محسو  شود

شاوند، مصادا  داشاته اداره میآنهاا از واحدهای تجاری کوچک که توساط مالاک 
هااای برآوردباارای  ماادوندیریت روشااهای کنتاارل زمااانی کااه ماا بااه ویااژه ،باشااد

 حسابداری نداشته باشد.

 
 

 ،”رویدادهای پس از تاریخ ترازنامه“560تاندارد حسابرسی  اس 15.
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  (-13توسط مدیریت )رک: بند   حسابداری  برآوردنحوه انجام    آزمون

حساابداری ارزش منصافانه اسات کاه   بارآوردحساابداری، یاک    بارآورد  که  زمانی .68-ت

، آزماون تاسا شده انجام های مشهود و نامشهوددادهبا استفاده از    یبراساس مدل

بارای هاایی چاه داده ازو  دادهحساابداری را انجاام   بارآورد  چیوناهمدیریت  اینکه  

ممکن است  کاراین تواند برخوردی مناس  باشد. است، می  انجام آن استفاده کرده

 مناس  باشد: نیز چون موارد زیر  شرایطیدر 

ی سیساتم حساابدارتوساط  ها  داده  ، محصول پردازش معمولحسابداری  برآورد •

 .باشدواحد تجاری  

 قباال (هااای)هااای حسااابداری مشااابه در صااورتهای مااالی دورهبرآوردبررساای  •

دوره مااورد اسااتفاده ماادیریت در  فرآینااد دهااد کااه میتوسااط حسااابرس نشااان 

 مؤثر خواهد بود. به احتمال زیاد،جاری 

انجام شاده   از اقلام با ماهیت مشابه  بزرگیحسابداری بر مبنای جامعه    برآورد •

 با اهمیت نیستند.که هر یک به تنهایی   باشد

ممکاان اساات شااامل  توسااط ماادیریتهااای حسااابداری برآورد نحااوه انجااامآزمااون  .69-ت

 چون موارد زیر باشد:  موضوعاتی

هاای ماورد اسااتفاده در ، کامال باودن و مرباوط باودن دادهدقاتآزماون میازان  •

فاده از ایان های حسابداری با استبرآوردهای حسابداری و انجام درست برآورد

 .ها و مفروضات مدیریتداده

 ساازمانی،برونها و اطلاعات منبع، مربوط بودن و قابلیت اتکای داده  ارزیابی •

کااه توسااط  سااازمانیبرون کارشناسااانهااا و اطلاعااات دریااافتی از شااامل داده

 .استفاده شده است  های حسابداریبرآوردمدیریت برای کمک به انجام  

 باارآوردبااه  مربااوطو بررساای اطلاعااات  ،سااابداریح باارآوردمحاساابه مجاادد  •

 .سازگاری درونی به لحاظحسابداری  
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 .هابرآوردیریت برای بررسی و تصوی   مورد استفاده مدهای فرآیند    ارزیابی •

 واحدهای تجاری کوچکخاص ملاحظات  

 باه احتماال زیاادهای حسابداری در واحادهای تجااری کوچاک  برآوردانجام  فرآیند   .70-ت
بااا  کاساات. واحادهای تجاااری کوچا ترساادهاحاادهای تجااری باازر ، نسابت باه و

یاا  ،پیچیاده بتهای حسابداری، ثمدون حسابداری  سیستمممکن است  مدیریت فعال،  
بارای  مادون  یفرآیناد،  تجااری. حتای اگار واحاد  نداشاته باشاندمکتاو     هایرویه
فاراهم های حسابداری نداشته باشد، بدین معنی نیست کاه مادیریت تواناایی برآورد

 بار آن اسااس، های حسابداری ندارد تا حسابرس بتوانادبرآوردکردن مبنایی برای  
 ها را آزمون کند.برآورداین 
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 (1- -13)رک:بند گیری  ارزیابی روش اندازه

نشااده  تجااویزگیری ، روش اناادازهمربااوط در چااارچو  گزارشاایری مااالی چنانچااه .71-ت

اساتفاده  مادلهرگوناه ه )شاامل  باشد، ارزیاابی مناسا  باودن روش ماورد اساتفاد

 ای است.قضاوت حرفهاعمال مستلزم  ( در آن شرایط، شده

هایی از موضوعاتی که حسابرس ممکن است مورد توجاه ، نمونهمنظوربرای این   .72-ت

 قرار دهد عبارتند از:

 .مدیریت برای انتخا  روشمعقول بودن استدلال   •

چاارچو  گزارشایری شاده در  ی ارائاهمعیارها  ارزیابی کافی و اعمال مناس  •

باه منظاور پشاتیبانی از روش انتخاا    در صورت وجاود توساط مادیریت  مالی

 ه.شد

روش مورد استفاده با توجه به شرایط و ماهیت دارایی یاا بادهی   مناس  بودن •

هااای برآوردو الزامااات چاارچو  گزارشاایری ماالی مربااوط باه  بارآوردماورد 

 حسابداری.

، صانعت و محایط باتوجه باه ماهیات فعالیاتده  روش مورد استفا  مناس  بودن •

 .واحد تجاری  فعالیت

روشاهای  بکاارگیری در برخی موارد، مدیریت ممکن است به این نتیجه برسد کاه .73-ت

. در چنااین مااواردی، کساا  شااودمی اوتفااتهااای کاااملا  مبرآوردمختلااف منجاار بااه 

اسات باه  شناخت از چیونیی بررسی دلایال ایان تفاوتهاا در واحاد تجااری ممکان

 حسابرس در ارزیابی مناس  بودن روش انتخابی، کمک کند.

 ارزیابی استفاده از مدلها
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هاای حساابداری ارزش منصافانه، برآوردباه ویاژه هنیاام انجاام در برخی موارد،   .74-ت
باه  مدل ماورد اساتفاده  مناس  بودنمدیریت ممکن است از یک مدل استفاده کند.  

و دارایای یاا بادهی   (شاامل صانعت)و محیط آن    تجاریعواملی چون ماهیت واحد  
 ، بستیی دارد.مورد نظر

ایان بساتیی دارد   نظیر  یبه شرایط  76-کاربرد ارزیابیهای مندر  در بند تمیزان   .75-ت
به صاورت تجااری بارای اساتفاده در یاک بخاش یاا صانعت مورد نظر  آیا مدل    که

رخای ماوارد . در باسات مخاتص واحاد تجااریاینکاه یاا  ،در دسترس اسات  خاص
 واحد تجاری ممکن است برای ایجاد و آزمون یک مدل از کارشناس استفاده کند.

هایی از موضوعاتی کاه حساابرس ممکان اسات در آزماون به شرایط، نمونه  بسته .76-ت
 :اینکه آیا عبارتند از ،قرار دهد ارزیابیمدل مورد  

دواری بارای اعتبار مدل قبل از بکارگیری آن ت ییاد شاده اسات و باه صاورت ا •
اطمینان از مناس  باودن آن بارای اساتفاده ماورد نظار بررسای شاده اسات یاا 

ارزیابی اعتبار مدل توسط واحد تجاری ممکن است شاامل ماوارد   فرآیند  .  خیر

 :زیر باشد

  شااامل مناساا  بااودن  ،ریاضاای ماادلمنطااق و  مبااانی نظااریدرسااتی
 پارامترهای مدل.

 توجاه باه اطلاعاات واقعیاات مادل باا    هاایدادهو کامال باودن    سازگاری
 .بازار

 مدل در مقایسه با معاملات واقعی.  خروجی 

 .یا خیر وجود داردتغییر   کنترلی مناس  برایها و روشهای رویه •

)بااه  یااا خیاار شااودو از نظاار اعتبااار آزمااون می ادواری ارزیااابیطور ماادل بااه •

 .اهنی هستند(  هاداده که زمانیخصوص 

 ،هاای حساابداری ارزش منصافانهبرآوردشامل   مدل،  خروجیلازم در  تعدیلات   •
مفروضاات  مانعکس کنناده و اینکاه آیاا چناین تعادیلاتی، یا خیار  شودانجام می

 .یا خیر هستنددر شرایط مشابه بازار   فعالانمورد استفاده  

این مستندساازی شاامل کاربردهاا  .یا خیر مدل به اندازه کافی مستند شده است •
و نتاایج هرگوناه تجزیااه و  ،هاادادهای کلیاادی، و محادودیتهای مادل، پارامترها

 مدل است. راعتبا  در موردتحلیل انجام شده 

 (2- -13)رک: بند   مفروضات مورد استفاده مدیریت
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ارزیابی حسابرس از مفروضاات ماورد اساتفاده مادیریت تنهاا براسااس اطلاعااتی  .77-ت
شاهای کاه در هنیاام حسابرسای در دساترس حساابرس اسات. روگیرد  صورت می

حسابرسی مرتبط باا مفروضاات مادیریت در راساتای حسابرسای صاورتهای ماالی 
 خود مفروضات نیست.به  نسبت، اظهار نظر آن شود و هدفانجام می

بااودن  معقااولهایی از موضااوعاتی کااه حسااابرس ممکاان اساات در ارزیااابی نمونااه .78-ت
 : اینکه د ازمفروضات مورد استفاده توسط مدیریت مورد توجه قرار دهد، عبارتن

 یا خیر.  رسندبه نظر می  معقولآیا هر یک از مفروضات   •

 ی درونی دارند یا خیر.و سازگار  وابستیی متقابلآیا مفروضات   •

 اعاام ازباا ساایر مفروضاات ) هماراهیاا  در مجماو  آیاا زماانی کاه مفروضاات •
ماورد نظار یاا مفروضاات مرباوط باه   حساابداری  برآوردمفروضات مربوط به  

 .رسند یا خیربه نظر می  معقولشوند، می  ارزیابی  (هابرآوردسایر 

 ای مناساا گونااهبههااای حسااابداری ارزش منصاافانه، برآورد مفروضاااتآیااا  •
 یا خیر.  هستنددر بازار   مشهودمفروضات  کننده  منعکس

 در ماوردهای حسابداری ممکان اسات انتظاارات مادیریت برآوردمفروضات مبنای   .79-ت
خاص را مانعکس کناد. در چناین ماواردی،  راهبردهایو اهداف   نتایج دستیابی به

باودن چناین مفروضااتی، روشاهای  معقاولحسابرس ممکان اسات بارای ارزیاابی 
ساازگار مفروضاات باا ماوارد زیار اینکه آیا، برای مثاال، حسابرسی را باتوجه به 

 :یا خیر، اجرا کند هستند

 .تجاریاقتصادی واحد   خاص محیط اقتصادی عمومی و شرایط •

 .تجاریهای واحد  نامهبر •

 )اگر مربوط باشد(. قبلهای  در دورهشده مفروضات استفاده   •

تاا  واحاد تجااری،توساط یا شرایط تجرباه شاده قبلای قبلی واحد تجاری  تجربه   •
آتای   موقعیتهاایرویادادها یاا    نمایاانیر  بتوانادایان اطلاعاات تااریخی    کاه  آنجا
 باشد.

 .صورتهای مالی  ای تهیهبرسایر مفروضات مورد استفاده توسط مدیریت   •

بودن مفروضاات ماورد اساتفاده ممکان اسات باه قصاد و تواناایی مادیریت   معقول .80-ت
ها و مقاصاد خاص بستیی داشته باشد. مادیریت اغلا  برناماه  اقداماتبرای انجام  
کناد و چاارچو  گزارشایری مساتند می  رایهای خااص  هو باد  داراییهاامربوط باه  

کاارده باشااد. اگاار چااه میاازان شااواهد  الزاماایرا کااار  مااالی نیااز ممکاان اساات ایاان
قضااوت  ، باهکسا  شاود  در رابطه با قصاد و تواناایی مادیریت  که باید  حسابرسی
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روشهای حسابرسای کاه ممکان اسات انجاام ولی    ،ای حسابرس بستیی داردحرفه
 شود عبارتند از:

 .اعلام شدهمدیریت در انجام مقاصد  سوابق  سی ررب •

های رساامی ت ییااد بودجااه شااامل ،سااایر مسااتنداتهای کتباای و برنامااه بررساای •
 .(در صورت وجود)  شده، مجوزها یا صورت جلسات

 خاص.  اقدامات از  ایمجموعهوجو از مدیریت درباره دلایل انجام  پرس •

 بررسی رویدادهای بین تاریخ صورتهای مالی تا تاریخ گزارش حسابرس. •

خاص باتوجاه  اقدامات زای امجموعهانجام  یبرا  تجاریارزیابی توانایی واحد   •
 .تعهدات موجودایفای  از جمله  ،تجاریبه شرایط اقتصادی واحد  

اجاازه ندهناد کاه در چارچوبهای گزارشایری ماالی  برخی، ممکن است با این حال
 . ایانمدنظر قرار گیاردهای مدیریت  مقاصد و برنامههای حسابداری،  برآوردانجام  

ارزش منصفانه مصادا  دارد زیارا  های حسابداریبرآورداغل  در مورد    موضو 
 ،ایان اسات کاه مفروضاات ماورد اساتفادهها مساتلزم  برآوردگیری این  هدف اندازه
 .باشد بازار  فعالانتوسط کننده مفروضات استفاده شده منعکس

باودن مفروضاات   معقاولهایی از موضاوعاتی کاه ممکان اسات در ارزیاابی  نمونه .81-ت
مطالا  بر  علاوهای حسابداری ارزش منصفانه،  هبرآوردمورد استفاده مدیریت در  

 مورد توجه حسابرس قرار گیرد عبارتند از: قبلی،

 مفروضاات تعیاینبازار در  مختص هایدادهاز  در موارد مقتضی،  آیا مدیریت،   •
چیونه ایان کاار را انجاام داده ، و در صورت استفاده، استفاده کرده است  خود
 .است

بازار و ویژگیهاای دارایای یاا بادهی   ود درمشهمفروضات با شرایط    سازگاری •
 به ارزش منصفانه. گیری شدهاندازه

باازار، مرباوط و قابال ماورد اساتفاده فعاالان   مفروضاتمبنای  آیا منابع  اینکه   •
متفااوت  باازارمفروضاات فعاالان ردی کاه و اینکه در ماوا یا خیر،  اتکا هستند

 کند.مفروضات را انتخا  میمدیریت چیونه  ، است

در موارد مقتضی، مدیریت به مفروضات و اطلاعاات مرباوط باه معااملات،   آیا •
و در صاورت توجاه، چیوناه ایان   داراییها یا بدهیهای مشابه توجه کرده است

 .کار را انجام داده است

 هاایدادههای حسابداری ارزش منصفانه ممکان اسات شاامل برآورد  بر این،علاوه .82-ت
هاای برآوردایی از موضوعاتی کاه حساابرس در هباشد. نمونه  نامشهودو  مشهود  

ممکان اسات ماورد توجاه هاای نامشاهود دادهبار  حسابداری ارزش منصفانه مبتنی
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فاراهم د زیار را رماواشاواهد پشاتوانه قرار دهد عبارتند از اینکه چیونه مادیریت 
 کند:می

 .حسابداری  برآوردبازار در ارتباط با  فعالانویژگیهای    تعیین •

نظار خاود در ماورد انعکااس مادیریت باه منظاور   مفروضاات تغییر یاا اصالا •
 .بازار  فعالانمفروضات  

 .موجود  ین اطلاعات در دسترس در شرایطبهتر استفاده از •

 مشاابه ییاا بادهیها داراییهاامعاملات،  در نظر گرفتننحوه در موارد مقتضی،  •
 .در مفروضات مورد استفاده مدیریت

ارزیاابی مفروضاات  به احتماال زیاادته باشد،  وجود داش  های نامشهودداده  چنانچه
 ارزیاابیخطرهاای در مواجهه باا  ی دییر حسابرستوسط حسابرس، با برخوردها

. در شاودمیبرای کسا  شاواهد کاافی و مناسا ، ترکیا    ،13در بند  مندر   شده  
آزمون مساتندات  ماننددی، ممکن است انجام سایر روشهای حسابرسی رچنین موا

مادیران حساابداری توساط ساط  مناسابی از  بارآورد تصاوی  پشاتوانه بررسای و
 .ت یابد، ضرورارکان راهبری واحد تجاری  مقتضی، توسطدر موارد  ، و اجرایی

حساابداری،  بارآوردباودن مفروضاات پشاتوانه یاک   معقاولحسابرس در ارزیابی   .83-ت

چناین وضاعیتی ممکان اسات کند.   مشخصرا    عمدهممکن است یک یا چند فرض  

تواناد میباشاد و بناابراین   مورد نظرحسابداری    برآوردوجود ابهام بالا در    بیانیر

-در بنادهای ت عمادهباا خطرهاای  لازم. برخوردهاای  باشاد  عمادهیک خطر    منش 

 تااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا 102

 تشری  شده است. 115-ت

 پ(-13)رک: بند   هاکنترل کارکردآزمون اثربخشی  

بداری به خاوبی طراحای، اجارا و حسا برآوردمدیریت برای  فرآیند  در مواردی که .84-ت

 آزماونممکن است  فرآیند کنترلهای این  کارکردحفظ شده باشد، آزمون اثربخشی  

 :کهزمانی، برای مثال  ی محسو  شودمناسب
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هااای حسااابداری توسااط سااطو  برآورد تصااوی کنترلهااایی باارای بررساای و  •

واحاد ارکاان راهباری    مقتضی، توساطدر موارد  و،  مدیران اجرایی  مناسبی از  

 ، وجود دارد.تجاری

هااا در سیسااتم حسااابداری واحااد داده روزماارهش زحسااابداری از پااردا باارآورد •

 شده است. حاصل  تجاری
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 کنترلها در موارد زیر ضروری است:کارکرد آزمون اثربخشی   .85-ت

حااکی از  ،در ساط  ادعاا  بااهمیاتخطرهاای تحریاف    ارزیابی حسابرس از الف.

 یا  ؛باشد برآورد فرآیند  حاکم بر ی  کنترلها کارکرداثربخشی  

شاواهد حسابرسای کاافی و مناسا  در  نتواناد  باه تنهااییآزمونهای محتاوا    .

 .16کندسط  ادعا فراهم 

 واحدهای تجاری کوچک خاص  ملاحظات

 بارآوردانجام یاک    فرآیند  ایکنترلهایی برممکن است  در واحدهای تجاری کوچک   .86-ت
، بر اینعلاوهمتفاوت باشد.   اجرای آنها  میترسحسابداری وجود داشته باشد ولی  

 فرآیناد در واحدهای تجاری کوچک ممکان اسات بادلیل مادیریت فعاال و درگیار در 
باشاد. در واحادهای ت نداشاته کنترلها، ضرور  بکارگیری برخیشیری مالی،  رگزا

معدود حسابرس   قابل تشخیص توسط  تجاری بسیار کوچک، ممکن است کنترلهای
شاده، از   ارزیاابیباا خطرهاای  در برخورد  دلیل، احتمالا  حسابرس    باشد. به همین

، 13در بنااد  مناادر  روشااهایمحتااوا همااراه بااا یااک یااا چنااد مااورد از  آزمونهااای
 خواهد کرد.استفاده  

 ت( – 13ای )رک: بند دامنهای یا نقطه  برآورد  انجام

ای مادیریت ممکان هنقطا بارآوردبارای ارزیاابی  ایدامناهای یاا  نقطه  برآورد  انجام .87-ت
 مناس  باشد:در شرایطی نظیر موارد زیر است 

هااا در سیسااتم حسااابداری داده روزماارهپااردازش حاصاال  حسااابداری باارآورد •
 باشد.ن

صاورتهای ماالی تهیاه  های حساابداری مشاابه انجاام شاده در  برآوردبررسی    •
باه دوره جااری استفاده شده توسط مدیریت در  فرآیند  دهد که  نشان    قبلدوره  

 نخواهد بود.  احتمال زیاد اثربخش

بین پایان دوره و تااریخ گازارش حساابرس باا واقع شده  رویدادها یا معاملات   •
 .باشدای مدیریت در تناقض های نقطهبرآورد

از آنهاا داشاته باشاد کاه بتواناد   به منابع اطلاعاتی دییری دسترسی  حسابرس •
 کند.  ای استفادهدامنهای یا نقطه  برآوردمحاسبه  برای 

 
 

 8، بند 330استاندارد حسابرسی   .16
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خاوبی طراحای و باه طاور مناسا   باه تجااریکنترلهای واحد  در مواردی کهحتی   .88-ت
 یااممکن است برخوردی اثاربخش  ایدامنهای یا  نقطه  برآورد  انجامشود،  اجرا می

، حساابرس ممکان اسات وضعیتهای دییارشده باشد. در  ارزیابیبا خطرهای    اکار
ضاارورت انجااام  تشااخیص رآینااد فرا بااه عنااوان بخشاای از  نحااوه برخااوردایاان 

 ،ماهیت و میازان آنهاا  ،در صورت انجام آن روشها  و  ،حسابرسی بیشترروشهای  
 مورد توجه قرار دهد.

 مسائلهباه ایان ای ممکن است ای یا دامنهنقطه برآورد انجامحسابرس در    رویکرد .89-ت
. داثربخشای بیشاتری داررویکارد کادام  موجاوددر شارایط   بستیی داشته باشد که

ای مقادماتی انجاام نقطاه بارآوردبرای مثال، حسابرس ممکن اسات در ابتادا، یاک 
ای را نسبت به تغییار در مفروضاات جهات تعیاین دامناه  دهد و سپس حساسیت آن

، ه عنوان یک روش جااییزینب  ای مدیریت، تعیین کند.نقطه  برآوردبرای ارزیابی  
 اینقطاه بارآوردتعیاین یاک ف اهاداای بارای حسابرس ممکن است با ایجاد دامناه

 آغاز کند. )در صورت امکان( کار خود را

ای، بااه دامنااه باارآورددر مقاباال  ،اینقطااه باارآورد انجااامتوانااایی حسااابرس باارای  .90-ت
هاای در دساترس و مدل مورد استفاده، ماهیت و میزان داده از جمله ،چندین عامل

 بارآوردگیری در ماورد انجاام م، تصامیبر ایانعلاوهبستیی دارد.    برآورددر    ابهام
قارار  مربوط ای ممکن است تحت ت ثیر چارچو  گزارشیری مالیای یا دامنهنقطه

از  پاسای نقطاه بارآورد اساتفاده از گیرد. چارچو  گزارشیری مالی ممکن اسات
نظیار ارزش  گیری خااص، یا یاک روش انادازهمختلفبررسی نتایج و مفروضات  
 .فعلی را تجویز کرده باشد

 روشاهای مختلاف انجاام باهای را ای یاا دامناهنقطاه  برآوردحسابرس ممکن است   .91-ت
 :، برای مثالدهد

یاا مادل  ،مانند مدل رایج در یک بخاش یاا صانعت خااص  ،استفاده از یک مدل •
 شده توسط حسابرس.  مدل طراحییا واحد تجاری   مختص

از طریق   ونه،نم  برای  ،بسط ارزیابیهای مدیریت از مفروضات و نتایج مختلف •
 مجموعه متفاوتی از مفروضات. معرفی

یاا فاراهم  ،مادل اجراییا  کارشناس مجر  برای طراحی  گیریاستخدام یا بکار •
 کردن مفروضات مربوط.

معاملات یا شرایط مشابه، یا در موارد مربوط، باازار   ،سایر رویدادها  توجه به •

 داراییها یا بدهیهای مشابه.

 (1-ت-13)رک: بند   ریتمفروضات یا روش مدی  شناخت
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از مفروضاات یاا ای، ای یاا دامناهنقطه برآورد برای انجام  حسابرس  کهدر مواردی .92-ت
طباق ی باید کند، واست، استفاده می متفاوت از آنچه که مدیریت بکار برده  یروش

نساابت بااه مفروضااات یااا روش مااورد اسااتفاده ، 1-ت-13الزامااات مناادر  در بنااد 
حسااابداری، شااناخت کااافی کساا  کنااد. ایاان شااناخت،  وردباارآماادیریت در توسااط 

ای یاا نقطاه برآورد انجامتواند در  کند که میاطلاعاتی را برای حسابرس فراهم می
هرگوناه  و ارزیابی شناختبه حسابرس در  امرباشد. بعلاوه، این  مناس   ای  دامنه

یریت، کماک مد اینقطه برآورد ی باوای  ای یا دامنهنقطه  برآوردتفاوت عمده بین  
حسااابرس از  ایاان تفاااوت وقتاای بااروز کنااد کااه ممکاان اسااتکنااد. باارای مثااال، می

اساتفاده مفروضاات مادیریت،    باار مشاابه،  متفاوت، ولی از نظر اعتباا  یمفروضات
حساابداری نسابت باه  برآوردزیاد حساسیت    دهندهتواند نشانمیموضو   . این  کند

 وجاود حساابداری باه دلیال رآوردباممکن اسات و بنابراین    باشدمفروضات خاص  
دربرداشته باشد. از سوی دییار، تفااوت ممکان اسات از ای  عمدهخطر    ،بالا  ابهام

باارای اشااتباه ماادیریت ناشاای شااود. حسااابرس ممکاان اساات باتوجااه بااه شاارایط، 
مبنای مفروضات استفاده شده و اعتبار آنها و تفااوت در روش   گیری دربارهنتیجه
 .مااکره با مدیریت را مفید تشخیص دهد رت وجود(حسابداری )در صو  برآورد

 (2-ت-13)رک: بند   برآوردمحدود کردن دامنه  

 )دامناه حساابرس(ای دامناه بارآورداساتفاده از  در مواردی که به نظار حساابرس .93-ت
-ت-13بناد طبق مناس  است، ای مدیریت نقطه برآوردبودن   معقولبرای ارزیابی  

 هماه باشاد ناه “معقاولنتاایج ”هماه  دربرگیرنادهه بایاد این دامن  ،این استاندارد  2
تواناد شاامل هماه نمی،  واقع شاود، مفید  برآورددامنه  قرار باشد  اگر    ممکن.  نتایج

بارای شود کاه آنقدر گسترده می برآورددامنه  در این حالت  نتایج ممکن باشد زیرا  
د و ماؤثر حسابرس زماانی مفیا  برآورد. دامنه  نخواهد بودحسابرسی مؤثر    مقاصد

 بارآورد بتواند دربااره معقاول باودناست که به حد کافی محدود شود تا حسابرس  

 گیری کند.نتیجهحسابداری  

)کااه در اجارا  معماولا  دامناه محادود شاده، کاه کااوچکتر یاا مسااوی ساط  اهمیات .94-ت
 تر از سط  اهمیت برای صورتهای مالی به عنوان یک مجموعه واحد اسات(پایین
. اگرچه در 17ای مدیریت، کافی استنقطه  برآوردمعقول بودن  ارزیابی    برای  ،باشد

بااه چنااین مقااداری   باارآورد، ممکاان اساات محاادود کااردن دامنااه برخاای صاانایع
حسابداری نیست. عادم   برآورد  شناختبرای    مانعیپایر نباشد ولی ضرورتا   امکان

حساابداری  دبارآوردر  ابهاامممکن است بیانیر   برآوردامکان محدود کردن دامنه  
در  عماده باا خطرهاای بیشاترشاود. برخوردهاای    عماده  باشد کاه منجار باه خطار

 تشری  شده است. 115-تا ت 102-بندهای ت
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معقاول باه  ،به میزانی که همه نتاایج موجاود در دامناه  برآوردمحدود کردن دامنه   .95-ت
 د:ممکن است به صورت زیر انجام شونظر برسد، 

رخ باه قضااوت حساابرس  کاه بارآورددامناه  تظاار ازدور از ان  حاف نتایج الف.
 است، و  غیرمحتمل  آنها نداد

تااا موجااود، باتوجااه بااه شااواهد حسابرساای  باارآوردکااردن دامنااه  ترمحاادود  .
 ،بارآوردمیزانی که حسابرس به این نتیجه برساد کاه هماه نتاایج در دامناه 

واناد . در برخی موارد نادر، حسابرس ممکن است بترسدمعقول به نظر می
یاک  گویاای کاه شاواهد حسابرسای،محادود کناد را تا میزانی  برآورددامنه  
 .باشدای  نقطه  برآورد

 (14)رک: بند   تخصصی دانشمهارتها یا  استفاده از لزوم

بندی اجرا و میزان مناابع در برنامه ریزی حسابرسی، حسابرس باید ماهیت، زمان .96-ت
، در صاورت ممکان اساتامار این   .18ندلازم برای انجام کار حسابرسی را تعیین ک

بر علاوهتخصصی باشد.  دارای مهارت یا دانشاشخاص  از  مستلزم استفاده    لزوم،

، شریک حسابرسی باید متقاعد شود که تیم حسابرسی و 220طبق استاندارد    این،
را  و زماان لازمصالاحیت ، در مجماو ، تواناایی ،ساازمانیخبره برون  کارشناسان

هااای حسااابداری، برآورد. در حسابرساای 19حسابرساای دارنااد انجااام کااار باارای
نیازمناد اساتفاده حسابرس ممکن است باتوجه به تجربه و شرایط کار حسابرسی،  

هااای برآوردمهارتهااا و دانااش تخصصاای باارای انجااام یااک یااا چنااد جنبااه از  از
 .باشد  حسابداری

نیازمناد درخصاوص آنهاا، هایی از موضاوعاتی کاه ممکان اسات حساابرس نموناه .97-ت
 دانش تخصصی باشد عبارتند از: یامهارتها  استفاده از 

 فعالیات تجااریماهیت دارایی، بدهی یا اجزای حقو  صاحبان سرمایه در یک   •
ی کشااورزی، ابزارهاای داراییهاایا صنعت خاص )برای مثال، اخاایر معادنی،  

 .مالی پیچیده(

 .برآورددر   بالا بودن میزان ابهام •

ارزشاهای   کاهزمانی  ،بارای مثاال  ،یا مدلهای تخصصیوجود محاسبات پیچیده   •
 .شودمی  برآورد، فعالنبود بازار   درمنصفانه  

های حسابداری، برآورد  مربوط بهپیچیدگی الزامات چارچو  گزارشیری مالی   •
تفاسایر  آنهاا در ماوردوجاود دارناد کاه   مشخصیهای  از جمله اینکه آیا حوزه

 .دارای تناقص یا نارسایی باشدنحوه عمل آنها یا   صورت گیرد  یمتفاوت

 
 

 ث-8بند   ،“(1392مالی )تجدید نظر شده  صورتهایریزی حسابرسی  ، ”برنامه300استاندارد حسابرسی   18.

 20و   19، بندهای “(1386لاعات مالی تاریخی )تجدید نظر شده ، ”کنترل کیفیت حسابرسی اط220استاندارد حسابرسی   19.
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 ارزیااابیدر برخاورد باا خطرهاای  قصاد دارد از آنهااروشاهایی کاه حساابرس  •
 .استفاده کندشده، 

وجاود  بارآورددر  ابهاام  کاهزمانیحتای    ،هاای حساابداریبرآورداکثار    درخصوص .98-ت
 نیاازبارای مثاال،  بعید اسات.دانش تخصصی،  یامهارتها استفاده از نیاز به    دارد،

مهارتها یا دانش تخصصی جهت ارزیاابی اخیاره مطالباات استفاده از  حسابرس به
 .بعید است  الوصولمشکوک

 یرماارتبط باااغ خصااوص موضااوعاتحسااابرس ممکاان اساات در بااا ایاان وجااود، .99-ت
دارای مهاارت و داناش تخصصای لازم نباشاد و بناابراین حسابداری یا حسابرسای  

، الزاماات و 62020. در اساتاندارد باشادس کارشانانیازمند استفاده از خدمات یاک 
کااارگیری کارشااناس و ب یااااسااتخدام  رهنمودهااای لازم درباااره تعیااین ضاارورت

 حسابرس هنیام استفاده از کار کارشناس، ارائه شده است.  هایمسئولیت

در برخای ماوارد، حساابرس ممکان اسات باه ایان نتیجاه برساد کاه   بر این،علاوه .100-ت
های خاصاای از حسااابداری و زمینااه دردانااش تخصصاای  یااامهارتهااا  بکااارگیری

دانشای ممکان اسات توساط  یاحسابرسی، ضروری است. افرادی با چنین مهارتها 
ساایر ساازمانها  انعقااد قارارداد باا از طریاقمؤسسه حسابرسی استخدام شوند یاا 

کاار یاک روشاهای حسابرسای را در اجرای  چنین افرادی،    که  زمانی.  ت مین شوند
از تاایم حسابرساای  عضااویبااه عنااوان  گیرنااد، ایاان افاارادبااه عهااده می حسابرسای
 هستند. 220الزامات استاندارد حسابرسی  شوند و در نتیجه، مشمول محسو  می

مهارتهاا  دارای کار با کارشناس یا سایر افرادحاصل از  شناخت و تجربه    براساس .101-ت
 را درخصااوص مااااکره بااا آنااانحسااابرس ممکاان اساات ، لازمیاا دانااش تخصصاای 
مناس  تشاخیص دهاد تاا باه مات چارچو  گزارشیری مالی اموضوعاتی چون الز

حسابرسای مربااوط تلقاای ایان ترتیاا  بررسای کنااد کاه آیااا کاار آنااان بارای مقاصااد 
 .شود یا خیرمی

 (15آزمونهای محتوا در برخورد با خطرهای عمده )رک: بند گسترش 

انجاام شاود،  مینجر به خطرهاای عماده  ی حسابداری که مهابرآورددر حسابرسی   .102-ت
 شود:بر ارزیابی موارد زیر متمرکز می ،بیشترآزمونهای محتوای  

و همچناین اثاری  ،حساابداری برآورددر  ابهاماثر  مدیریت از نحوه ارزیابی الف.
 باارآورد شناساااییممکاان اساات باار مناساا  بااودن  باارآوردابهااام در کااه 

 و  ،حسابداری در صورتهای مالی داشته باشد

 .مرتبطافشای  موارد  کفایت  .

 
 

 ، ”استفاده از نتایج کار کارشناس“620. استاندارد حسابرسی  20
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 برآورددر  ابهام

 الف(-15)رک: بند   برآورددر  ابهام ارزیابی مدیریت از

از روشااهای مختلفاای باارای ارزیااابی شاارایط،  برحساا ماادیریت ممکاان اساات  .103-ت
یکاای از  .کنااداسااتفاده هااای حسااابداری برآوردجاااییزین مفروضااات یااا نتااایج 

تحلیال  .از آن استفاده کند، تحلیل حساسیت است  ممکن استکه مدیریت    روشهایی
در  حساابداری بارآوردیک  مبلغ  چیونیی تغییر در  تعیین  تواند شاملحساسیت می

هاای حساابداری برآورد در ماوردمفروضات مختلف باشد. حتی   صورت بکارگیری
مختلاف در باازار از مفروضاات متفااوت   فعالانارزش منصفانه نیز به دلیل اینکه  

کنند، نتایج مختلفی ممکان اسات وجاود داشاته باشاد. تحلیال حساسایت ده میاستفا
باه  از آنها نتایج )که بعضی اوقات  در موردتواند منجر به ایجاد چندین سناریو  می

بیناناه و بدبیناناه شاامل ساناریوهای خوش ،شاود(می یاادای از نتایج  عنوان دامنه

 شود.

حسااابداری نساابت بااه  باارآوردکااه یااک  تحلیاال حساساایت ممکاان اساات نشااان دهااد .104-ت
تغییرات در مفروضات خاصای، حساسایت نادارد یاا اینکاه نسابت باه یاک یاا چناد 

 .شودمعطوف میتوجه حسابرس به آنها  در این صورتفرض حساسیت دارد که 

در  ابهاام درخصاوصیک روش خاص استفاده از که   مفهوم مطال  بالا این نیست .105-ت
یااا اینکااه  ،دییاار اساات هایتر از روشااساایت(، مناساا ل تحلیاال حسا)مثاا باارآورد
تفصایلی  فرآیند  انجام باید از طریق مختلفمفروضات یا نتایج   ازمدیریت    ارزیابی
 نحاوه که آیا مدیریت این است منکته مه .صورت گیرد  بر مستندسازی وسیعمبتنی
. رارزیااابی کاارده اساات یااا خیااحسااابداری  باارآوردباار  را باارآوردابهااام در  تاا ثیر

بررسی قارار را مورد  مختلفمدیریت، مفروضات یا نتایج  کهدر مواردیبنابراین،  
شاواهد و ماااکره کناد  باا مادیریت حسابرسضرورت یابد ، ممکن است  است  نداده

از  حسااابداری باارآوردباار  ابهااام آثااارچیااونیی مشااخص کااردن لازم را درباااره 
 .مدیریت درخواست کند

 چکواحدهای تجاری کو خاصملاحظات  

 ابهاامبرای ارزیاابی  ایهواحدهای تجاری کوچک ممکن است از ابزارهای ساددر   .106-ت
 ممکن استموجود،  بر بررسی مستندات  علاوهحسابرس  .  شوداستفاده    برآورددر  
 ارزیاابی  دییری را درخصاوصشواهد حسابرسی    ،وجو از مدیریتطریق پرس  از

، مادیریت ممکان عالاوه بار ایانکس  کناد.    مختلفمفروضات یا نتایج    ازمدیریت  
 از حساابداری، برآورددر  ابهامیا مشخص کردن   مختلفنتایج    ارزیابیاست برای  
یاا  فرآیناد. در چنین مواردی، حسابرس ممکن است لازم برخوردار نباشدتخصص  

 بارای مادیریت تشاری  کناد. آن راو مستندسازی  این امورروشهای مختلف انجام  
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 را سائولیت مادیریت بارای تهیاه و ارائاه صاورتهای ماالیم  این کار  با این وجود،
 .دادتغییر نخواهد  

  (-15)رک: بند   عمدهمفروضات  

تلقای  تواناد عمادهدر صاورتی میحساابداری   بارآوردانجام  در  شده  فرض استفاده   .107-ت
 بارآوردگیری ی بار انادازهباااهمیت، اثار ای معقولدر دامنه  تغییر آن فرضکه  شود  

 ته باشد.حسابداری داش

های فرآیناددانش مدیریت ممکن است از طریاق    برمبتنی  عمده  مفروضات  پشتوانه .108-ت
های فرآینادبدسات آیاد. حتای بادون وجاود  خطارو مدیریت راهبردی  تحلیل    مستمر
تجاری کوچک( حساابرس ممکان  واحدهای وضعیت موجود در برخینظیر )  مدون
سا  بارای ارزیاابی مفروضاات به منظور کس  شواهد حسابرسی کافی و منا  است

سااایر روشااهای اجاارای همااراه بااا  ،بااا ماادیریت مااااکرهو جااو و بتوانااد از پاارس
 کند. استفاده  حسابرسی

مدیریت، در بندهای   شده توسط  ملاحظات حسابرس در ارزیابی مفروضات استفاده .109-ت
 توصیف شده است. 83-تا ت 77-ت

 پ(-15)رک: بند   قصد و توانایی مدیریت

توساط مادیریت و قصاد و شده ملاحظات حسابرس در رابطه با مفروضات استفاده  .110-ت
 توصیف شده است. 80-ت و 13-توانایی مدیریت، در بندهای ت

 (16)رک: بند  ایدامنه  برآورد  انجام

در  ابهااام آثااارتهیااه صااورتهای مااالی ممکاان اساات متقاعااد شااود  ماادیریت هنیااام .111-ت

کاافی در  انادازهشاود را باه  می  عمدهبه خطرهای  های حسابداری که منجر  برآورد

تلاشاهای حساابرس در برخای شارایط، ممکان اسات با این حال، نظر گرفته است. 

باه که برای مثال   افتدممکن است زمانی اتفا     چنین حالتیمدیریت را کافی نداند.  

 قضاوت حسابرس:

حسااابرس از شااواهد حسابرساای کااافی و مناساا  از طریااق ارزیااابی کساا   •

 .نباشدپایر  امکانتوسط مدیریت،    ابهام آثاریونیی در نظر گرفتن  چ



 540استاندارد حسابرسی 

ه و موارد  حسابرسی برآوردهای حسابداری، شامل برآوردهای حسابداری ارزش منصفان
 افشای مرتبط

 (1392)تجدید نظر شده 

 534 

 ضارورتحساابداری  بارآوردمرتبط باا یاک  ابهاممیزان   دربارهبررسی بیشتر   •

گساترده در  از وجاود تناو حساابرس  ، در مواردی که، برای مثالداشته باشد

 .ابه در شرایط مشابه، مطلع استهای حسابداری مشبرآورد حاصل ازنتایج  

از طریق بررسی رویدادهایی که تاا ، برای مثال،  کس  سایر شواهد حسابرسی •

 ، بعید به نظر رسد.است تاریخ گزارش حسابرس واقع شده

 .داشته باشدهای حسابداری وجود برآوردمدیریت در   های جانبدارینشانه  •

ی  تشار 95-تاا ت 87-در بنادهای تای  دامنه  برآوردملاحظات حسابرس در تعیین   .112-ت

 شده است.

 گیریشناخت و اندازه  هایمعیار

 الف(-17)رک: بند  های حسابداری در صورتهای مالیبرآورد شناسایی

شااود، میحسااابداری در صااورتهای مااالی شناسااایی  باارآوردیااک  در مااواردی کااه .113-ت

حساابداری باه  بارآوردگیری وضو  اسات کاه آیاا انادازهتمرکز حسابرس بر این م

چاارچو  گزارشایری   طباق  شناخت  هایمعیار  اتکاست که بتواند  اندازه کافی قابل

 .احراز کند یا خیررا مربوط  مالی 

 هاایهاای حساابداری شناساایی نشاده، رعایات معیاربرآورد  حسابرس درخصوص .114-ت
د. حتاای در کناارا ارزیااابی میمربااوط چااارچو  گزارشاایری مااالی  طبااق شااناخت

نحاوه و حساابرس نیاز ایان اسات   حسابداری، شناساایی نشاده  برآوردمواردی که  
در یادداشاتهای مربوط ممکن است افشای شرایط  دهدرا مناس  تشخیص   برخورد
بارای  همچناین حساابرس ممکان اسات  .صورتهای مالی ضاروری باشاد  توضیحی

ن یک بند ت کید بار مطلا  دافزو عمده، یبه وجود ابهام کنندگاناستفادهجل  توجه  
 70621تشااخیص دهااد. در اسااتاندارد  ضااروریرا  اص بااه گاازارش حسااابرسخاا

 ت کید بر مطل  خاص، ارائه شده است.بند   دربارهالزامات و رهنمودهایی  

  (-17های حسابداری )رک: بند برآوردگیری  ی اندازهانمب

 
 

 ، ”بندهای ت کید بر مطل  خاص و سایر بندهای توضیحی در گزارش حسابرس مستقل“706استاندارد حسابرسی   .21



 540استاندارد حسابرسی 

ه و موارد  حسابرسی برآوردهای حسابداری، شامل برآوردهای حسابداری ارزش منصفان
 افشای مرتبط

 (1392)تجدید نظر شده 

 535 

گیری و در برخی چارچوبهای گزارشیری مالی، برای الزامی یا مجاز کردن انادازه .115-ت
 فااارض شاااده اساااتزش منصااافانه، بااار ارنیهاااای حساااابداری مبتبرآوردافشاااای 
رخی موارد، ایان فارض . در باست  پایر، امکانای قابل اتکاگونهن بهگیری آاندازه

گیری روش یاا مبناای مناسابی بارای انادازه  کاه  زماانیماثلا     ،شود  ممکن است رد
کناد کاه آیاا مبناای مادیریت مواردی، حساابرس ارزیاابی میوجود ندارد. در چنین  

چااارچو   طبااقکااردن فاارض مربااوط بااه اسااتفاده از ارزش منصاافانه  ردباارای 

 ، مناس  است یا خیر.مربوط گزارشیری مالی

 (18ا )رک: بند های حسابداری و مشخص کردن تحریفهبرآوردبودن   ارزیابی معقول

 بارآوردحسابرس ممکن است باتوجه به شواهد حسابرسی به این نتیجه برسد کاه  .116-ت
در ای مادیریت اسات. نقطاه برآورداز  ، متفاوتواهد حسابرسیبر شمبتنی  اینقطه

بر شاواهد حسابرسای( ای حسابرس )مبتنینقطه  برآوردتفاوت بین  چنین مواردی،  
. در مااواردی کااه اساات تحریااف مشااخص کننااده یااکای ماادیریت، نقطااه باارآوردو 

شاواهد  کنندهفراهم، ایدامنه  برآوردرسد که استفاده از  حسابرس به این نتیجه می
ای مادیریت کاه خاار  از ایان نقطاه بارآورد، یاک اساتحسابرسی کافی و مناس   

. در چناین نخواهاد شادشاواهد حسابرسای ت ییاد  گیارد، باه پشاتوانهقرار میدامنه  
ای مادیریت و نقطاه برآورداز تفاوت بین به هیچ وجه کمتر تحریف  ، مبلغ  مواردی

 .خواهد بودن،  ی حسابرسبرآوردبه دامنه  نزدیکترین نقطه 

تغییار در ارزیاابی اهنای خاود مبنای بار وجاود   بار اسااس  در مواردی که مدیریت .117-ت
تغییر داده است،  قبلرا نسبت به   برآوردانجام  حسابداری یا روش    برآوردشرایط،  

 بارآوردحسابرس ممکن است بر مبنای شواهد حسابرسی به این نتیجاه برساد کاه 
یا ممکان است شده تحریف مدیریت،   توسط  آن  یاختیاریجه تغییر  نتدر  حسابداری  
-ت و 124-مادیریت باشاد )رک: بنادهای تاحتماالی    جانباداریای از  است نشاانه

125).  

ارزیاابی  راستای مقاصددر    تحریفها  تمایز انوا درخصوص  ،  45022در استاندارد   .118-ت
ئاه ارا ، رهنمودهااییصاورتهای ماالی  باراثر تحریفهای اصلا  نشده  حسابرس از  

اشاتباه یاا  ناشای ازهای حسابداری، یاک تحریاف )برآوردشده است. در ارتباط با  
 :باشد موارد زیر  در نتیجهتقل ( ممکن است 

تحریفهاای گونه شک و تردیدی وجود نادارد )تحریفهایی که در مورد آنها هیچ •
 .(قطعی

هااای حسااابداری کااه برآورداز قضاااوتهای ماادیریت درباااره  حاصاالتفاوتهااای  •
های حساابداری رویه  بکارگیرییا انتخا  و    ،داندمین  معقولآنها را    حسابرس

 .داند )تحریفهای قضاوتی(که حسابرس آنها را نامناس  می
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حسااابرس از تحریفهااای موجااود در جامعااه، شااامل تعماایم  باارآوردبهتاارین  •
ها ای کاه نموناهمعاههای حسابرس به کال جاشده در نمونه  مشخصتحریفهای  

 .)تحریفهای تعمیم یافته( ده استاز آن انتخا  ش

 وجاود های حسابداری، یک تحریاف ممکان اسات نتیجاهبرآورد  ازبرخی    مورد  در
مشااکل یااا غیاارممکن را جداگانااه آنهااا  تشااخیصباشااد کااه  از ایاان شاارایط ترکیباای

 .سازدمی

افشاااای مرباااوط در  ماااوارد و هاااای حساااابداریبرآوردباااودن  معقاااولارزیاااابی  .119-ت
چااارچو   نظر از اینکااه طبااقصاارفصااورتهای مااالی ) توضاایحییادداشااتهای 

 افشاا شادهباه صاورت داوطلباناه یاا مرباوط الزامای شاده باشاد گزارشیری ماالی  
هنیااام  ی اساات کااهملاحظااات همااان نااو مسااتلزم در نظاار گاارفتن  ، اساسااا  (باشااد

در نظر گرفتاه های حسابداری شناسایی شده در صورتهای مالی برآوردحسابرسی  
 .شوندمی

 های حسابداریبرآورد مربوط به  افشای موارد

 (19مربوط )رک: بند  چارچو  گزارشیری مالی طبق اافشموارد  

دربرگیرناده افشاای مرباوط  ارائه صورتهای مالی طبق چارچو  گزارشیری مالی   .120-ت
 ممکان اساتمرباوط است. چاارچو  گزارشایری ماالی   بااهمیتکافی موضوعات  

 توصایهیا آنهاا را   ،بداند  ای حسابداری را مجازهبرآوردافشای مربوط به    الزامات
 های حساابداری،برآورددرخصوص    و برخی از واحدهای تجاری ممکن است  ،کند

صاورتهای ماالی  توضایحیدر یادداشاتهای  بیشتریاطلاعات  به صورت داوطلبانه  
 ممکن است شامل موارد زیر باشد: ،، برای نمونهافشا کنند. این موارد افشا

 .فاده شدهمفروضات است •

 .گرفته شدهکارمدل بگونه  شامل هر ، شده  استفاده  برآوردروش  •

 .برآوردمبنای انتخا  روش   •

 .قبلنسبت به دوره    برآورداثر هرگونه تغییر در روش  •

 .و پیامدهای آن  برآورددر  ابهام  علل وجود •

هاااای حساااابداری برآورد کنندگان ازبااارای درک اساااتفاده یماااوارد چناااینافشاااای 
حسابرس بایاد و   ،شوندمربوط تلقی میافشا شده در صورتهای مالی،  یا  شناسایی  

افشا  این موارد آیادر این خصوص کس  کند که شواهد حسابرسی کافی و مناس   

 .است یا خیرمنطبق    مربوط چارچو  گزارشیری مالی  لزاماتبا ا
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 افشاایالزاماات ممکان اسات   مرباوط  در برخی موارد، چارچو  گزارشیری مالی .121-ت
در برخاای از  ،الزاماای کنااد. باارای مثااال ابهااام دارای مااوارد خاصاای را درباااره
 :است شده  توصیهشیری مالی، افشای موارد زیر چارچوبهای گزار

 کاه بارآورددر  ابهاام علال وجاودمفروضات کلیدی و سایر دسته از    آنافشای   •
و  یهاادارایدفتاری  مباالغدر  بااهمیتتعدیل    اند که موج عمدهخطر    دارای این
علال ”. این الزامات ممکن است با اساتفاده از اصاطلاحاتی چاون شوندبدهیها  

 تشری  شود.  “مهم های حسابداریبرآورد”یا   “برآورددر  ابهام  اصلی وجود

 دامنه.این در تعیین  شده  و مفروضات استفاده  ممکنافشای دامنه نتایج  •

 در  نصافانهحسابداری ارزش م  هایبرآوردافشای اطلاعات درخصوص اهمیت   •
 واحد تجاری.  مالی  وضعیت مالی و عملکرد

و چیونیی ایجاد آن، اهاداف،  های پرخطرزمینه از قبیلکیفی    ی اطلاعاتافشا •
شده واحد تجاری برای مدیریت خطر و روشهای استفاده   هایرویهو    سیاستها

گیری خطر و هرگونه تغییار در ایان مفااهیم کیفای نسابت باه دوره برای اندازه
 قبل.

فااراهم شااده باارای سااازمانی درونکماای براساااس اطلاعااات  اطلاعااات افشااای •
 درخصوص اینکه واحد تجااری تاا چاه میازان در معارض خطار  ان اصلیمدیر
 .( قرار داردشامل خطر اعتباری، خطر نقدشوندگی و خطر بازار)

 شااوند حسااابداری کااه منجاار بااه خطرهااای عمااده میهااای برآورددر  ابهااام مااوارد افشااای
 (20بند )رک: 

، شاوندعماده می خطارمنجر به های حسابداری که برآورددسته از  آندر رابطه با  .122-ت
انجام شده باشد،   مربوط  چارچو  گزارشیری مالی  طبق  ی اطلاعاتافشا  حتی اگر

باتوجاه باه  بارآورددر  ابهاامحسابرس ممکن است به این نتیجه برسد کاه افشاای 
 بارآورد ممکن بارایدامنه نتایج    هر چهست.  ، کافی نیی موجودشرایط و واقعیتها

کفایت افشاای   از، ارزیابی حسابرس  بیشتر باشد  تنسبت به سط  اهمی  حسابداری
 .(95-)رک: بند ت اهمیت بیشتری خواهد یافت.ها  برآورد در ابهام

شارایط مارتبط  توصایف باهدر برخی موارد حسابرس ممکن است تشویق مدیریت  .123-ت
مناسا  تشاخیص  را صاورتهای ماالی توضیحیدر یادداشتهای   برآورددر    ابهامبا  

درخصاااوص چیاااونیی تعااادیل گااازارش ، رهنمودهاااایی 70523دهاااد. اساااتاندارد 
اطلاعاتی کاه توساط مادیریت  حسابرس معتقد است  کهاست  در شرایطی    حسابرس
کافی نیست یاا گماراه  افشا شده است، در صورتهای مالی  ،برآورددر    ابهام  درباره

 کننده است.
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 (21مدیریت )رک: بند   جانبداری احتمالی ی ازهاینشانه

است از قضاوتها و تصمیمات مادیریتی آگااه ممکن  در جریان حسابرسی  حسابرس .124-ت
هایی . چنااین نشااانهاسااتماادیریت  جانبااداری احتمااالیهای نشااانه بیااانیرکااه شاود 

 خطاار و ارزیااابیمناساا  بااودن درباااره گیری حسااابرس را ممکاان اساات نتیجااه
کاار ه ادامار د نیاز باشد کاه حساابرسو  ،برخوردهای مربوط تحت ت ثیر قرار دهد

ها ممکان اسات ایان نشاانه ،علاوههمورد توجه قرار دهد. با ، آثار آن راحسابرسی
باه در صاورتهای ماالی  بااهمیاتعدم وجاود تحریاف    در موردارزیابی حسابرس،  

در اساتاندارد  موضاو ن را تحات تا ثیر قارار دهاد )ایاعنوان یک مجموعاه واحاد 

 .است( قرار گرفتهبحث مورد  70024

هااای برآوردماادیریت در رابطااه بااا  احتمااالی جانبااداریهای هایی از نشااانهنمونااه .125-ت
 حسابداری عبارتند از:

، در مااواردی کااه هااابرآوردهااای حسااابداری یااا روش انجااام برآوردتغییاار در  •

 .اهنی انجام شده استبه صورت   ،تغییر در شرایط از  مدیریتارزیابی  

هااای حسااابداری ارزش برآوردباارای  تجاااریاسااتفاده از مفروضااات واحااد  •
این مفروضات با مفروضاات قابال مشااهده در باازار در شرایطی که   ،منصفانه

 سازگار نیست.

ای مطلاو  بارای نقطه  برآوردکه منجر به    ایعمدهانتخا  یا ایجاد مفروضات   •
 شود.اهداف مدیریت می

بینی یا خوش حاکی از وجود نوعی  ای که ممکن استنقطه  برآوردک  انتخا  ی •
 بدبینی باشد.

 (22کتبی )رک: بند   یهتایید

 قاارار گرفتااهبحااث  یت مااوردماادیرکتباای  تاییدیااه، اسااتفاده از 58025در اسااتاندارد  .126-ت
 یتکتبای مادیر تاییدیاه، بارآورددر  ابهااماست. باتوجه به ماهیت، اهمیت و میزان 

های حساابداری شناساایی و افشاا شاده در صاورتهای ماالی ممکان رآوردب  درباره
 باشد: مندر  در صفحه بعداست شامل موارد  

شااامل مفروضااات و ماادلهای مربااوط  ،گیریهااای اناادازهفرآینااد مناساا  بااودن  •
هاای حساابداری در چاارچو  برآورداستفاده شده توسط مدیریت بارای تعیاین  

 ها.فرآیند  این ر اجرای  و یکنواختی دمربوط  گزارشیری مالی 
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بارای انجاام را قصاد و تواناایی مادیریت    ،مفروضات به طور مناس آیا  اینکه   •
کنناد به نیابت از طرف واحد تجاری  منعکس می  ای از اقدامات خاصمجموعه
هاای حساابداری و برآورد، البتاه باا ایان فارض کاه ایان مفروضاات باه یا خیر

 .موارد افشا، مربوط باشند

هااای حسااابداری طبااق چااارچو  برآوردی مربااوط بااه اافشاامااوارد آیااا اینکااه  •

 گزارشیری مالی، کامل و مناس  هستند یا خیر.

که مستلزم   ای وجود نداشته باشدبعد از تاریخ ترازنامه  رویداد  گونههیچاینکه   •
 .باشدافشا در صورتهای مالی موارد های حسابداری و برآوردتعدیل  

های حسابداری که در صاورتهای ماالی شناساایی و افشاا برآوردبرای آن دسته از  .127-ت
 باشد: نیز ممکن است شامل موارد زیر  یتکتبی مدیر  تاییدیه، است نشده

بارای تعیاین اینکاه معیااار  یتتوسااط مادیرشاده مناسا  باودن مبناای اساتفاده  •
مرباوط، احاراز   شناسایی یا افشاای اکار شاده در چاارچو  گزارشایری ماالی

 (114-ت )رک: بند است.نشده 

مناس  بودن مبنای مورد استفاده توساط مادیریت بارای رد فارض مرباوط باه  •
واحااد  در چااارچو  گزارشاایری مااالیمناادر  اسااتفاده از ارزش منصاافانه 

هااای حسااابداری کااه بااه ارزش منصاافانه برآوردباارای آن دسااته از  تجاااری،

 (115-)رک: بند ت .گیری یا افشا نشده استاندازه

 (23مستندسازی )رک: بند 

حسابرساای  جریاااناحتمااالی ماادیریت کااه در  جانبااداریهای مستندسااازی نشااانه .128-ت
 ارزیاابیاینکاه آیاا  درخصوص  گیری  نتیجه  برایبه حسابرس  است،  شده    مشخص

و در ارزیاابی اینکاه  ،است یاا خیاربوده مناس   با آن، خطر حسابرسی و برخورد
اسات  بااهمیاتز تحریاف عاری ا  به عنوان یک مجموعه واحد  آیا صورتهای مالی
احتماالی مادیریت در بناد  جانباداریهای هایی از نشانهکند. نمونهیا خیر، کمک می

 ارائه شده است. 125-ت
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